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  274الجلسة رقم محضر  

  .م)ǫٔ 6202ˊريل 15ه (7144 شوال 27 اҡٔربعاء التاريخ: 
  ؛ الس̑يد راش̑يد الطالبي العلمي، رئ̿س مجلس النواب الرئاسة:

 . مجلس المس˖شار̽ن ، رئ̿سالس̑يد محمد و߱ الرش̑يد
اҡٔربعين  وا߱ق̀قة   العاشرةابتداء من السا̊ة   ،دق̀قةة وخمسون  سا̊:  التوق̀ت

 . صبا˨ا 
لعرض حصيߧ  ان مخصصة  ߽لسي البرلمˡلسة عموم̀ة مشتركة    : ˡدول اҡٔعمال

 . عمل الحكومة 

------ -----------------------------------------------------------------  

 : ب الس̑يد راش̑يد الطالبي العلمي، رئ̿س مجلس النوا 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 
البرلمان  من ا߱س̑تور، يعقد  101عملا بˆحٔكام الفقرة اҡٔولى من الفصل  

المشتركة لعرض   بمˤلس̑يه، مجلس النواب ومجلس المس˖شار̽ن، هذه الجلسة
  . حصيߧ عمل الحكومة يقدࠐا الس̑يد رئ̿س الحكومة

 .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 الس̑يد رئ̿س مجلس النواب المحترم، 
 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون، 

الفصل   ҡٔحكام  ǫٔمام   101طبقا  Դلحضور  ǫٔ˓شرف  ا߱س̑تور،  من 
مؤسس̑تكم الموقرة، في إطار هذه الجلسة ا߱س̑تورية المشتركة، لعرض حصيߧ  

بمبادرة من الحكومة، ، التي تˆٔتي 2026و  2021العمل الحكومي ˭لال ولاية  
إيماԷ م̲ا بˆنٔ الممارسة ا߱يمقراطية الحقة ˓شكل ثقافة ومنهˤا دس̑تورǫٔ Թصيلا، 
يجمع بين ا˨ترام التعددية وضمان شرعية المؤسسات، بما يجعل من ممارس˖̲ا 
ا̦تمثيلية حصنا للإرادة الجماعية ̥لمواطنين، وم̲ته̖ى ̎اي˖̲ا ومˍلغ مقاصدԷ في  

˭د  ̊لى  العمل  هو  Գجۡعي ذߵ  البعد  وتعز̽ز  المغربي  المواطن  مة 
 .وԳق˗صادي لمسار التنمية الوطنية

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
مطبوع  اس̑ت˝̲ائي  س̑ياق  مع  يتقاطع  الحكومة  عمل  حصيߧ  تقديم  إن 

وازنة ǫٔنها لحظة دس̑تورية  كما  ة،  ˔نموية م˖سار̊ ا߳ا̠رة    ،بدينام̀ة  س˖سˤلها 
ߧ مفصلية من Եريخ ǫٔم˗نا المغربية العريقة، ߧ لم ˔كن مجرد   الوطنية، كمر˨ مر˨

وإنما محطة ˨اسمة لتˤديد وعينا الجماعي وإ̊ادة ˔رت̿ب ǫٔولوԹتنا    ،عبور ظرفي
المحيط الإقليمي ̎ير    فرغموفق م̲طق ا߱وߦ القوية وا߽تمع المتضامن،    ،الوطنية

ارج̀ا، فقد شكلت   المس̑تقر وم˗لف الت˪دԹت والس̑ياقات الصعبة دا˭ليا و˭
هذه الولاية الحكوم̀ة عنواԷ ̥لصمود، وم̲طلقا لسلسߧ من المكاسب التي تم  

فˍفضل الرؤية الملك̀ة السام̀ة، شهدت   ، تحق̀قها بفضل تضافر الجهود الوطنية
رس̑يخ مˍادئ الحكامة  ̊لاقة ا߱وߦ Դلمواطن تحولا نوعيا، قوامه تعز̽ز الثقة و̝

 ، الجيدة، لترسم بذߵ معالم المغرب الجديد، مˍني ̊لى تعاقد وطني مسؤول
 .بل رافعا ̥لثقة المتبادߦ والفعل الملموس لا مكان ف̀ه ̥لوعود والشعارات

ثمار   اليوم نجني  فإننا  وتوضي˪ات،  من ݨود  المسار  اس̑تلزم هذا  وࠐما 
رس̑يخ مˍادئ الحكامة الحديثة    ،نجا̊ة ǫٔداء مؤسساتنا ا߱س̑تورية التي تواصل̝ 

س̑نوات  الخمس  طيߧ  المبذوߦ  فالجهود  ا߱يمقراطي،  الإصلاح  مسار  ودعم 
الماضية لم ˔كن ǫٔبدا تدبيرا إدارˡ Թافا ̥لقطا̊ات اҡٔساس̑ية، بل تطلبت بلورة 
وانتظارات  العمومي  القرار  بين  Գ̮سˤام  تعز̽ز  إلى  سعت  شمولية،  نظرة 

 .واطناتالمواطنين والم
حضرات الس̑يدات والسادة البرلمانيين المحترمين، ǫٔن ǫٔش̑يد    ،واسمحوا لي

ˊروح المسؤولية الوطنية العالية التي ميزّت تفا̊ل الحكومة مع كل الت˪دԹت 
اجۡ̊اتنا   حولنا  ح̀ث  المحترمة،  القˍة  هذه  تحت  وԳق˗صادية  Գجۡعية 

م وجعلنا  ا߱يمقراطي،  البناء  لمواصߧ  ǫٔرضية  إلى  المشتركة  لساتنا  lلية وஒ ǫ ن 
Եدواǫٔ لصنا̊ة المس̑تقˍل ال˖شريع والرقابة والتق̀يم. 

ه إليكم، نواԴ ومس˖شار̽ن، بخالص الشكر ̊لى تعب˃˗كم والتزامكم   lتوǫٔ وإذ
وانخراطكم الثابت في ˭دمة المصالح العليا ̥لمملكة، لا تفوتني هاذ المناس̑بة 
ҡٔؤكد لكم بوضوح ǫٔن ما تحقق من زخم ˓شريعي وتنظيمي اس̑ت˝̲ائي لم ̽كن 

صادقة الفعلية ̊لى وليد الصدفة، بل ثمرة إرادة س̑ياس̑ية حق̀ق̀ة، ˔رجمت Դلم
نص قانوني وتنظيمي م̲ذ بداية الولاية، ح̀ث ǫٔن هذا الرصيد   ǫٔ847زيد من 

مرسوم تطبيقي    609دԹل القوانين و  110ا߳ي ǫٔفضى إلى إخراج ǫٔزيد من  
إلى ˨يز الوجود ل̿س مجرد ˔راكم كمي ̥لنصوص، بل إ̊ادة صيا̎ة كامߧ شامߧ 

واطنين في ǫٔدق تفاصيلها، مع ما رافق ̥لترسانة القانونية التي مسّت ح̀اة الم 
  هذا ا߽هود من جرǫٔة س̑ياس̑ية في Գنف˗اح ̊لى المبادرة ال˖شريعية البرلمانية.  

اҡٔمة،  ممثلي  مكوԷت  كافة  مع  فعليا  ال˖شاركي  البعد  هاذ  ˔رجمنا  وقد 
ه   مجمو̊ ما  ߱راسة  مك˞فة  اجۡ̊ات  لنحقق    437بتخصيص  قانون،  مقترح 

مقترح مقارنة ԴلولاԹت السابقة، اق˗نا̊ا   146بذߵ قفزة نوعية، ˊزԹدة بلغت  
رسين نموذˡا م̲ا بˆنٔ جودة الس̑ياسات العموم̀ة ˓س̑تمد من جودة قوان̿نها، مك

في توازن السلط و˔كاملها الوظيفي، ونضˤا في تجرب˖̲ا الحكوم̀ة والبرلمانية،  
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وذߵ ǫٔن منهجي˖̲ا كانت ̊لى ا߱وام قائمة ̊لى الإنصات المسؤول ولم ˔كن 
والتنموي  الس̑ياسي  المضمون  قوة  من  عزّز  ما  تدبيرԹ، وهو  اس̑تعلاء  يوما 

 . لحصيߧ هذه الحكومة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
  ،نغتنم هذه المناس̑بة، لنرفع إلى مقام صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس

وǫٔيدّه الله  معتز̽ن  ،نصره  والولاء،  التقد̽ر  عبارات  المتبصرة   ǫٔسمى  بق̀ادته 
لمسيرة التقدم والبناء الوطني، ق̀ادة ملك̀ة اس̑تطاعت بحكمة وبعد نظر ǫٔن 
تحول الت˪دԹت المتعاقˍة إلى فرص ̥لنهوض وǫٔن ˔رسخ مفهوما م˗ˤددا ̥لتنمية، 

  يقوم ̊لى التوازن بين القوة Գق˗صادية وم˗طلبات العداߦ Գجۡعية.  
لقد قامت رؤية ˡلاߦ الم߶ Գستراتيجية ̊لى تلازم دق̀ق بين تحق̀ق  
التفوق Գق˗صادي وصون مقومات الإنصاف Գجۡعي، واضعة الإ̮سان في 
قلب كل الإصلا˨ات، بما يضمن ̠رامة المواطن ويعزّز مكانته في إطار دوߦ 

  الحق والمؤسسات. 
وهي رؤية ǫٔسهمت في إ˨داث نهضة شامߧ، نقلت المملكة إلى مصاف  
وԳبتكار  الصمود  في  إقليميا  نموذˡا  المغرب  من  وجعلت  الصا̊دة،  ا߱ول 
بما يخدم مسار   ا߱ولية،  التحولات  والقدرة ̊لى Գس˖ۢر، وԳس˖ۢر في 

 .التنمية والتقدم
  للاس̑تقرارولعل هذا الموقع المتقدم التي تحتࠁ بلادԷ اليوم، Դعتبارها ركيزة  

الإقليمي والقاري وقوة اق˗صادية وديمقراطية صا̊دة، هو ما جعل من المغرب 
شر̽كا دوليا موثوقا به، ولا غنى عنه في محيطه اҡٔورو المتوسطي والإفريقي 

  و̊لى الصّعيد ا߱ولي.  
كما تعزز هذا الحضور ا߱ولي بفضل ا߱ور الطلائعي ا߳ي تلعبه بلادԷ في 

  وԳس̑تقرار مكافحة الإرهاب والتطرف، وفي الإسهام الفا̊ل في تعز̽ز اҡٔمن  
 .الإقليميين

ولا شك ǫٔن هذه المصداق̀ة المتنام̀ة والثقة ا߱ولية المتزايدة، تتعزّز ǫٔيضا  
الوطنية    Գنتصاراتبتوالي   قضي˖̲ا  لفائدة   Էبلاد حققتها  التي  ا߱بلوماس̑ية 

وهي   ا߳اتي،  الحكم  مˍادرة  به  تحظى  التي  المتزايد  ا߱عم  من ˭لال  اҡٔولى، 
الحل  الكبرى  والقوى  دولي  ال  ا߽تمع  نظر  اليوم في  ǫٔصبحت  التي  المبادرة 

ف˗عل الواقعي والجاد والوح̀د القابل ̥لتطبيق، من ˡǫٔل ˓سوية هاد النزاع الم 
  حول ǫٔقا̦يمنا الجنوبية.  

  من العهد الزاهر لصاحب الجلاߦ، عرفت قضي˖̲ا   26الس̑نوات    فخلال
ير مس̑بوقة، تميزت بتوس̑يع داˁرة التˆئيد ̥لمقترح   الوطنية تحولات استراتيجية̎ 

دولية وازنة وفي   ىالمغربي ߱ى العديد من شركائنا ا߱وليين، و̠سب دعم قو 
والمملكة المت˪دة وإس̑بانيا، إضافة  مقدمتها الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة وفر̮سا

العربية ا߱ول  من  ̠بير  ̊دد  التي ˡددت   إلى  والصديقة  الشق̀قة  والإفريق̀ة 
  المغرب ا̦كامߧ ̊لى ǫٔقا̦يمه الجنوبية.   دعمها الثابت لس̑يادة

ߧ مر˨ الملف  د˭ل هذا  رقم   ˨اسمة  وقد  لقراره  اҡٔمن  اعۡد مجلس  مع 

 ، وهو قرار مفصلي ǫٔ̊اد التˆ̠ٔيد ̊لى اҡٔسسǫٔ2025كتوˊر    31بتاريخ    2797
النزاع، معتبرا مˍادرة الحكم ا߳اتي، في إطار الس̑يادة المغربية،   الواقعية لهاد 

س̑ياسي تفاوضي   ǫٔساسا ˡدԹ وذا مصداق̀ة وم̲طلقا واقعيا لإطلاق مسار
 .بين اҡٔطراف المعنية

فإننا    وإذا كنا نعتز بهذا التحول المهم في المقاربة ا߱ولية لهذا النزاع المف˗عل،
صاحب الجلاߦ   في المقابل نف˗خر ǫٔيضا Դلمقاربة التنموية المتبصرة التي ǫٔطلقها

الصحراوية، مناҡٔ لتنمية    2015م̲ذ س̑نة   ˭لال إطلاق سلسߧ من    قاليم 
ǫٔسهمت  التي  الكبرى  التنموية  ˨ديث    اҡٔوراش  ˔نموي  نموذج  إرساء  في 

 .وԳس̑تقراروا̦نمو  للاس˖ۢر وم̲دمج، جعل من اҡٔقاليم فضاء
عمقه  في  المغرب  لحضور  الإستراتيجي  البعد  تعزّز  ǫٔخرى،  ݨة    ومن 
الواݨة ر  تطو̽ إلى  الرام̀ة  الرائدة  الملك̀ة  المبادرة  ˭لال  من   الإفريقي، 
التعاون تعز̽ز  ˔روم  اس˖شراف̀ة  مˍادرة  وهي  الإفريق̀ة،  ̥لقارة   اҡٔطلس̑ية 

نمية هذه المنطقة. كما تعكس   الإقليمي، ومواݨة الت˪دԹت المشتركة التي تعيق̝ 
̥لتواصل فضاء  بˌ̲اء  الراسخ  المغرب  والتكامل    التزام   Գق˗صاديالإ̮ساني 

  . والإشعاع القاري وا߱ولي
الكˍير،   بقدر ما ˔ثمن الحكومة اҡٔبعاد الإستراتيجية لهذا المشروع الملكي

الإقليمي الطموح، سواء    فإننا نؤكد ǫٔنها لم تدخر ݨدا في موا̠بة هذا الورش
الس̑يادية ߱ول القدرات  تعز̽ز  ر ̊لاقات   من ˭لال  ǫٔو ̊بر تطو̽ السا˨ل 

والمساهمة في بناء فضاء م˗وسطي وإفريقي ǫٔكبر   تعاون قائمة ̊لى الربح المتبادل
 .وازدهارا وǫٔكثر ˔رابطا

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
مشروع    إن هذا المسار الوطني المتميز، مكّن المغرب من ˔رس̑يخ د̊ائم

راسخ، ومؤسساتي  Եريخي  ˔راكم  ثمرة  وهو  م˗قدم،  ̊بر    مجتمعي  مسار ˓شكل 
تحت الق̀ادة الملك̀ة الحكيمة    س̑نوات من العمل المتواصل والرؤية الواضحة،

بحس ̊ال من المسؤولية اتجاه المواطن   الغنية بدلالاتها الإ̮سانية، والمشحونة
  وانتظاراته.  

ǫٔسمى معاني التضامن الوطني والحزم Գستراتيجي في  إنها ق̀ادة جسّدت
   .وصون حقوقه اҡٔساس̑ية  حماية ا߽تمع

واҡٔزمات المتعاقˍة وتبعاتها ̊لى الوطن    ق̀ادة سعت، Դلرغم من الت˪دԹت
Գق˗صاد، إلى اس˖ۢر هذه الظروف لإطلاق مˍادرات   و̊لى المواطنين و̊لى

 جريئة، حولت الضغوط إلى فرص، والت˪دԹت إلى ǫٔدوات لتعز̽ز إصلاح̀ة
  مسار التغيير.  

ا߱ولية التحولات   ǫٔتقر م˗بصرة،  ملك̀ة  ق̀ادة  ǫٔفق   وهي  رسم  و̝ بعمق، 
الشعب المغربي ˊكل مكوԷته   المغرب بثقة ووضوح، رؤية ملك̀ة يلتف حولها

  .ومؤسساته
Գس̑تحقاقات   لا شك ǫٔن Գنخراط ا߽تمعي ا߳ي تم التعبير عنه اԴٕن 

شكل دليلا واضحا ̊لى نضج ديمقراطي م˗قدم، يجعل من    ال˖شريعية اҡٔ˭يرة،̼ 
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  . اҡٔمة صناديق Գقتراع مرǫةٓ صادقة لإرادة
الثامن من سˌتمبر   انت˯اԴت  س̑ياس̑ية ࠐمة،    محطة  2021فقد شكلت 

كر̼س ثقتهم   ̊بر من ˭لالها المواطنون عن ǫٔولوԹتهم وتطلعاتهم، وساهمت في̝ 
والمؤسساتي ا߱يمقراطي  المسار  Գس̑تحقاق    في  ت߶  كانت  كما   ،Էببلاد

لبرԷمج حكومي واضح المعالم، تحمࠁ ǫٔ̎لبية مۡسكة   اس̑تحقاقات نقطة انطلاق
̊اˊر،   تدُرك ǫٔن العملية Գنت˯ابية ل̿ست مجرد تنافس س̑ياسي  وم̱سجمة،

  .بل مسؤولية Եريخية ǫٔمام المواطنين والمواطنات
̊لى   ࠐام̲ا  ǫٔداء  في  حرصنا  بˆنٔ  تجس̑يدقد  مؤم̲ين  ا߱س̑تور،    روح 

ك˖سب فقط يوم Գقتراع، بل تصان كل  يوم Դلعمل   الشرعية ا߱يمقراطية لا̝ 
  الجاد وԴلنتائج الملموسة. 

Դس̑تمرار،  Էاس̑تحضر ˡلاߦ   كما  وخطب  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات 
  يوˡه عملنا ويحصن اخ˗ياراتنا من Գرتجال.  ߒٔفق مرجعي ،الم߶

القوي ̦كل ǫٔعضاء الحكومة بدون اس̑ت˝̲اء في هذا   وإننا لنعتز Դلانخراط
دة الصف   الورش الوطني، في مشهد يؤكد ǫٔن Գخ˗لاف الس̑ياسي لا يمنع و˨

  يتعلق اҡٔمر بخدمة الوطن.   ˨ين
وطني ̊ال في موا̠بة م˗لف اҡٔوراش   فقد Դǫٔن الفريق الحكومي عن حس

، والفعل  للانتظارتتطلب الجرǫٔة في اتخاذ القرار لا  التنموية، في لحظات كانت 
  Գكتفاء Դلتبر̽ر.   المسؤول لا

منهˤا في العمل، ومن    لقد كان فريقا حكوم̀ا جعل من ا߱قة والوضوح
إذ ̥لتق̀يم،  الملموس معيارا  النواԹ  الفعالية واҡٔ˛ر  يق̿س  المواطن لا  بل   ،ǫٔن 

 .ح̀اته ومع̿ش̑ته اليوم̀ة يق̿س النتائج التي تنعكس ̊لى
خطط   ومن هذا المنطلق، تمك̲ا من صيا̎ة ˨لول ˔نموية ˨ديثة، وإطلاق 

س̑تجيب في   قطاعية وا̊دة، ˔راعي التحولات الكبرى التي يعرفها العالم، و˓
لى  .نموذج̲ا المغربي المنفردة  خصوصي  الوقت نفسه لانتظارات ا߽تمع، وتحافظ̊ 

ا߱ا˭لية   تلف الس̑ياقات،هكذا، تفا̊لت الحكومة بمسؤولية وطنية مع مخ 
الصعوԴت، ҡٔن  منها والخارج̀ة، دون انتظار ǫٔن تتحسن الظروف ǫٔو ت˖ˍدد

  يصُنع في قلب الت˪دԹت.  الإصلاح الحق̀قي لا ي̱˗ظر ا̥لحظة المثالية، بل
ل˖سريع وتيرة الإصلا˨ات، إدرǫكا   كما تحلينا Դلشˤا̊ة الس̑ياس̑ية اللازمة

لا ˔كمن في إطلاق الوعود، بل في تحمل   م̲ا ǫٔن الجرǫٔة في العمل الحكومي
   .تبعات القرارات الصعبة 

معها    ولهذا لم ننظر إلى الصعوԴت يوما ̡عائق يوقف إرادتنا، بل تعاملنا
 .والوطن Դعتبارها اخ˗يارا حق̀ق̀ا لصدق التزام̲ا الس̑ياسي تجاه المواطن

̊لى    قد Եǫٔح لنا هذا ا̦نهج بناء ǫٔرضية س̑ياس̑ية مؤسساتية صلبة تقوم
ونؤمن والشعارات،  المزايدات  م̲طق  ̯رفض  والمسؤولية،  Դلبناء    النضج 

  التدريجي المس̑تدام.  
والمشروع وواقعية التدبير، بعيدا عن    ǫٔرضية تجمع بين الطموح الس̑ياسي

  حق̀ق̀ة في ح̀اة الناس.   الوعود الرԷنة التي لا تترك Զٓǫرا

˨اسمة ˉشˆنٔ ̊دد من الملفات    وبفضل هذا المسار اس̑تطعنا اتخاذ قرارات
لس̑نوات، تˆˡٔلت  التي  يعد    والإشكاليات  الصعبة   Թالقضا تدبير    من ҡٔن 

 .حكومي مسؤول Գخ˗بارات اҡٔساس̑ية ҡٔي عمل

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
مس̑تقرا    ففي زمن ت˖سارع ف̀ه التحولات، لم يعد العالم كما كان، لم يعد

تتوالى اҡٔزمات   ح̀ث   ،بل صار يع̿ش ̊لى إيقاع اللايقين  ،̥لت̱ˍؤ  ولا قابلا 
اق˗صادية واضطراԴت في سلاسل    وتتدا˭ل دون فواصل واضحة من ǫٔزمات

في ˨ادة  وتقلبات  ̊المي   الإمداد  مشهد  في  نع̿ش  وإننا  ا߱ولية،  اҡٔسواق 
للانتظار، ولا يقˍل ǫٔن يت˯ذ ذريعة ̥لتبر̽ر ǫٔو موضو̊ا   م˗حرك لا يترك مجال

 ҡٔن الت˪دԹت ǫٔكبر من ǫٔن تختزل في خطاب، وǫٔعمق  ،الس̑ياس̑ية  ̥لمزايدة
 .من ǫٔن تواˡه Դلشعارات

لم   تلف، مسار في خضم هذا الس̑ياق المضطرب، ˊرز مسار مغربي مخ 
والمبادرة. لقد    ̊لى انتظار انفراج اҡٔوضاع بل ̊لى القدرة ̊لى التك̀ف  يبن

ة، اس̑تطاعت ǫٔن   كان الواقع ا߳ي نع̿شه اليوم ن˖ˤ̀ة رؤية اق˗صادية طمو˨
م̲جزات ملموسة يلمسها المواطن في   تنقل التصورات إلى ˊرامج والبرامج إلى

  ح̀اته اليوم̀ة.  
التحول ب˖ˍصر   هذا  قادها  واضحة،  استراتيجية  عفوا  إرادة  نتاج  كان 

  نصره الله، ا߳ي جعل من Գق˗صاد  ،الجلاߦ الم߶ محمد السادس   صاحب 
  الوطني رهاԷ س̑يادԴ Թم˗ياز.  

ه، ǫٔ̊اد المغرب lلال هذا التو لى السا˨ة Գق˗صادية    ومن˭  رسم موقعه̊ 
ففي وقت اهتزت  ،م˗ˆٔ˛را فقط بما يجري حوࠀ ا߱ولية ليصبح فا̊لا مؤ˛را ولا

راجعت ف̀ه نماذج كانت  تقدم كمرجع، وانهارت ف̀ه   ف̀ه اق˗صادات كبرى، و̝
Գس̑تقرار ǫٔن  اس̑تطاع  ،فرضيات  م̲ظوم˗ه   المغرب  صلابة  يثˌت 

  زمن Գضطراب.   Գق˗صادية، وǫٔن يصنع اس̑ت˝̲اءه الخاص في
زوال اҡٔزمات، بل واصل ربط مسار البناء́  التقدم في قلبها بثقة وإرادة    لم̽ 

خيار    واس˖شراف، وقد تجسد هذا المسار في تˌني خ̀ار الس̑يادة Գق˗صادية̡ 
قوة ǫٔن  ˗المؤسسات وم   استراتيجي يعكس  الهيكلية، ويؤكد  انة Գخ˗يارات 

  ̊لى التك̀ف مع ǫٔصعب اҡٔزمات.  بلادԷ قادرة
كن هذا المسار ليترجم إلى نتائج لولا توفر الشˤا̊ة الس̑ياس̑ية اللازمة    ولم̽ 

جريئة، قرارات  ممك̲  لاتخاذ  التردد  كان  ح̀ث  دق̀قة،  لحظات  وكانت    افي 
 كلفة. لكن تم اخ˗يار م̲طق الفعل بدل التردد، وԳس˖ˍاق بدل  المزايدة ǫٔقل

ǫٔ˛ره ̊لى بمدى  إلا  يقاس  بˆنٔ الإصلاح الحق̀قي لا   Էإيما الحاضر   Գنتظار، 
 .وضمانه لمس̑تقˍل اҡٔج̀ال 

الحيوية،   وبفضل هذه الإرادة، تحقق تعافي ملحوظ في ̊دد من القطا̊ات
المواطن، إلى ˡانب    وتم إطلاق ˊرامج اس̑تعˤالية ̥ل˖شغيل تحافظ ̊لى ̠رامة 

المقاولات الشرائية والحفاظ   تعبئة إمكانيات ࠐمة ߱عم صمود  القدرة  وحماية 
    ̊لى توازن السوق الوطني.



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

4 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 15( 1447 شوال  27

موقعه  وهكذا، تثˌ̀ت  المغرب  يواصل  Դلثبات،  يعترف  ̊الم لا  لا    ،في 
لا  Դعتباره Դلفعل  اللايقين  يواˡه  ǫٔن  يختار  كنموذج  بل  ظرف̀ا،   اس̑ت˝̲اء 

وام˗دادا لهذه ا߱ينام̀ة، نجحت الحكومة في   .Դلتبر̽ر، وԴلإنجاز لا Դلمزايدة 
، قائمة ̊لى الثقة والوضوح وتقاسم Գس˖ۢريةلمنظوم˗نا    إرساء هوية ˡديدة

 الجديد، لا يندرج فقط ضمن إصلاح تقني، بل Գس˖ۢر فميثاق  ،  المسؤولية
Դعتباره  ،يعكس شراكة استراتيجية وتعاقدا مس̑تقˍليا بين ا߱وߦ والمس˖ثمر̽ن

Դلقطا̊ات ̥لنهوض  للإنعاش Գق˗صادي ورافعة  الوا̊دة والإسهام في   ǫٔداة 
التي  التنمية  ҡٔن  ا߽الية،  التفاوԵت  دها    تقليص  و˨ الكبرى  المدن  تتركز في 

  م̲صفة.  تظل ̎ير كاف̀ة لتحق̀ق ˔نمية
الميثاق وفق خطة واضحة، ˔روم رفع مساهمة   ولهذا سرّعنا بتنزيل هذا 

انطلاقا من  و   ،2035  الوطني في ǫٔفق  Գس˖ۢرالخاص ليبلغ ثلثي    Գس˖ۢر
الضرورية، وتف˗ح ا߽ال ̦كل طاقات   ق̲ا̊ة راسخة بˆنٔ ا߱وߦ تهܾ الشروط

الطاقات التي ˓ساهم بدورها إلى ˡانب ا߱وߦ في بناء    المبادرة والإبداع، ت߶
  الوطني. Գق˗صاد 

من قيمة المشاريع   %30كما ǫٔقررǫٔ Էنظمة دعم مˍتكرة يمكن ǫٔن تصل إلى  
  .والنˤا̊ة بما يضمن مزيدا من الجاذبية Գس˖ۢرية

صادقت    واليوم تظهر النتائج نفسها بوضوح، وتدل ̊لى ما تم تحق̀قه، إذ
 581إجمالية تقدر ب    بقيمة  ا مشرو̊  381̊لى    للاس˖ۢراتا̥لجنة الوطنية  

م̲صب شغل مˍاشر و̎ير مˍاشر،    ǫٔلف  245مليار دԹل ا߱رهم، ˔روم ˭لق  
˨يز التنف̀ذ   للاس˖ۢرمشروع م̲ه م̲ذ دخول الميثاق الجديد    297من ب̿نها  

 200مليون دԹل ا߱رهم في شˆٔن ǫٔن ˓ساهم في إ˨داث ما يناهز    513بقيمة  
كانوا   ҡٔن  مˍاشر،  شغل  م̲صب  هذا  ǫٔ2لف  اҡٔنظمة  اҡٔول   دԹل  النظام 

 . والنظام الثاني
ه ̥لمقاولات الصغرى ˡدا والصغرى lالمتوسطة،    في إطار نظام ا߱عم المو

الترابي   البعد  ˔كرس  ˭اصة  م̲ح  إقرار  دԹل   وتعزز  للاس˖ۢرتم  الحكامة 
إنتاج̀ة ࠐمة، ك˖شمل تقريبا    اللامتمركزة، وهي م̲ح ˓س̑تهدف ࠐن وقطا̊ات

و  18 ǫٔساسي  قطاع  4قطاع  التراب   دԹل  كافة  ام˗داد  ̊لى  فرعي  ̮شاط 
  الوطني.  

الإطار الجهوية    وفهاذ  المراكز  شهر    للاس˖ۢرتوصلت  نهاية  ˨دود  إلى 
ه   2026  فبرا̽ر مجمو̊ الجهويةامشرو̊  209بما  ا̥لجن  صادقت  دة   ،  المو˨

مليون درهم من شˆنهٔا    483منها Դٕجمال اس˖ۢري دԹل    33̊لى    للاس˖ۢر
 . م̲صب شغل  940إ˨داث حوالي  
دها، بل يحتاج  فالاق˗صاد كذߵ   القوي لا يقوم ̊لى الشركات الكبرى و˨

والمتوسطة الصغرى  المقاولات  من  الف˄ة  هاذ  دينام̀ة  ҡٔهميتها    إلى  Դلنظر 
الوطني،   Գق˗صادي̮س̑يجنا    % منԳ90س˖ۢرية، ح̀ث تمثل ǫٔزيد من  
عجߧ تحريك  في  المباشرة  وكذا    ومساهمتها  الترابي،  المس̑توى  ̊لى  ال˖شغيل 

 . المهيكل الإدماج الفعلي ̥لقطاع ̎ير

ا߱ينام̀ة   هذه  تجسدت  مداخ̀ل  Գس˖ۢريةكما  ارتفاع   Գس˖ۢر  في 
 56، إلى حوالي  2021  مليار دԹل ا߱رهم س̑نة  23.5اҡٔج̲بي المباشر من  

  %.  73ˊزԹدة ما يقارب  ، ǫٔي2025مليار دԹل ا߱رهم س̑نة 
المغربي، قد وا̠بت   Գق˗صاد وهي رساߦ ثقة واضحة من العالم في ح̀وية 

ا߱ينام̀ة ̊بر ˔رس̑يخ ǫٔعمال تنافسي وموثوق، ح̀ث تم    الحكومة هاذ  م̲اخ 
˭ارطة الطريق الوطنية لتحسين م̲اخ اҡٔعمال كدليل   تنف̀ذ ̮س̑بة ̠بيرة من

التعبئة التي    ̊لى  المبادرات  كل  واح˗ضان  اҡٔعمال،  رԹدة  لتعز̽ز  الحكوم̀ة 
 ح̀ث حولنا بلادԷ إلى ورش،  بˆٔن المغرب ǫٔرض ̥لفرص لا ̥لعقˍات  تؤمن

ر   مف˗وح كتقاطع ف̀ه النˤا̊ة الإدارية مع الرؤية الإستراتيجية، من ˭لال تطو̽
المقاولين بما يعيد تعريف العلاقة   ج̀ل ˡديد من الخدمات الموݨة ̥لمس˖ثمر̽ن

  الشفاف̀ة والفعالية.   ̊لى ǫٔساسԳق˗صادي بين الإدارة والفا̊ل 
الإصلا˨ات هذه  شملت  المراكز   كما  دور  في  عميقة  تغييرات  إ˨داث 

دة    ،للاس˖ۢرالجهوية   التي ǫٔصبحت    للاس˖ۢروإ˨داث ا̥لجن الجهوية المو˨
عملي  تضطلع ̊لى  الشامل  الإشراف  في  محوري   ̊لى   Գس˖ۢر  اتبدور 

التي    Գس˖ۢر  المس̑توى الترابي، ح̀ث Դتت تتولى المصادقة ̊لى اتفاق̀ات
واضح للاتمركز الإداري و˓سريع    مليون دԹل ا߱رهم، في تجس̑يد  250تقل عن  

 . تنف̀ذ المشاريع المحلية
دة   المو˨ الجهوية  ا̥لجن  ̊لى  للاس˖ۢروقد صادقت  الس̑ياق    83  فهاذ 

يقارب   اس˖ۢرات  Դٕجمال  الف˄ة،  هاذ  ا߱رهم  مليار  11مشروع من   ، دԹل 
ஒلاف م̲صب شغل  10س̿ساهم في ˭لق ǫٔزيد من   ǫ    250اللي هما تحت من 

   Գس˖ۢرات.مليون دԹل ا߱رهم دԹل 
وتذليل   وهو ما يعكس إرادة س̑ياس̑ية حق̀ق̀ة لترس̑يخ الجهوية المتقدمة

المس˖ثمر̽ن ǫٔمام  المضافة  ،العقˍات  القيمة  توطين  في  ̼سهم  التنمية   بما  وتعز̽ز 
  ة.الجهوي

مسار  في  ࠐم  تحول  إ˨داث  من  الحكومة  تمك̲ت  ǫٔخرى،  ݨة    ومن 
Դٕ̊ادة    Գس˖ۢر استراتيجية  Գعتبارالعمومي،  ̠رافعة  لҢٔوراش   ߱وره 

 230الحجم دԹلو من  ح̀ث ارتفع ،Գق˗صاديةالكبرى وǫٔداة لتعز̽ز الس̑يادة 
، 2026مليار دԹل ا߱رهم في    380  إلى حوالي  2021مليار دԹل ا߱رهم س̑نة  

ˊزԹدة دԹل   التحتية في   ،ǫٔ65%ي  الب̱̀ة  ر  اس˖ۢرات وضعت تطو̽ وهي 
  . نصره الله  ،التنمية الشامߧ اللي ̠يقودها ˡلاߦ الم߶  صلب مشروع
شكلت  الإستراتيجيات    إذ  من  ̥لعديد  ǫٔساس̑ية  ركيزة  الب̱̀ات  هاذ 

وفي   وǫٔسهمت في تعز̽ز موقع المملكة كمنصة لوجس˖̀ة إقليمية رائدة القطاعية،
الوطني  التراب  ولوج̀ة  وتعز̽ز  المواطنين  ̊̿ش  ظروف  وت̿سير   تحسين 

  . للاس˖ۢرمفضߧ    ا߽الي، إضافة إلى الرفع من ˡاذبية المغرب ̠وݨة  Գندماج
تنافس̑ية   كما ǫٔولت الحكومة عناية ˭اصة لضمان الس̑يادة الصناعية وتعز̽ز

العالمية اҡٔسواق  في  المغرب"  في  "صنع  ˭لال  ،̊لامة  تنزيل   من  مواصߧ 
الوطني وتعز̽ز الإنتاج المحلي Գق˗صاد  ˊرԷمج بنك المشاريع الهادف إلى تنويع  
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Դلإضافة   ،مقدمتها الصنا̊ات الغذائية  وفي  ،في ̊دد من القطا̊ات الصناعية
م˗كامل ˊرԷمج  إطلاق  ر    إلى  والتطو̽ البحث   ،الصناعي  وԳبتكار߱عم 

 . Դلمنظومة الإنتاج̀ة وԳرتقاءلتعز̽ز التنافس̑ية  Դعتباره رافعة ǫٔساس̑ية
التحتية   كما واصلت الحكومة إنجاز وتوس̑يع وإ̊ادة تˆهٔيل مشاريع الب̱̀ة 

 16إجمالي دԹل    اس˖ۢري  مشروع بمبلغ  64الصناعية، من ˭لال التوق̀ع ̊لى  
  مليار دԹل ا߱رهم.    4.5تقريبا ب  ساهمت ا߱وߦ ف̀ه ،مليار دԹل ا߱رهم

هك˗ار إضاف̀ة من العقار   4400توفير حوالي  وس̑تمكن هذه المشاريع من
˓شمل وم̲اطق   الصناعي،  الصناعية  والمناطق  الصناعي  ال˖سريع  م̲اطق 

  تلف ݨات المملكة، ̊لى غرار توس̑يع م̲طقتي ̊بر مخ   Գق˗صادية  اҡ̮ٔشطة
ˡديدة ˊكل   وكذا إ˨داث م̲اطق  ،ك والق̲يطرةيال˖سريع الصناعي طنˤة ت 

    .من فاس، مك̲اس، ˊن جر̽ر، بوق̲ادل والص˯يرات
اء العقاري الجديد حوالي   الحالي    % من الرصيد الوطني 30ويمثل هذا الو̊

 .صناعية م̲طقة 157هك˗ار موز̊ة ̊لى  14.500 ـالمقدر ب
-2021  وقد ساهمت وتيرة نمو وتنوع الصادرات الصناعية ˭لال الفترة

للاق˗صاد الوطني   في ˔رس̑يخ مكانة الصنا̊ة ߒٔ˨د الركاˁز اҡٔساس̑ية  2025
، مسˤߧ  2025ا߱رهم س̑نة    مليار دԹل  408الصا̊د، ح̀ث بلغت حوالي  

، مدعومة ҡٔԴداء المتميز ̥لمهن 2021مقارنة مع    %44.5  ـيقدر ب  اإجمالي  انمو 
  . و̊لى رǫٔسها صناعتي الس̑يارات والطيران  ،العالمية ̥لمغرب

نحو  Գنتقال  ˓سريع  الحكومة  واصلت  الطاق̀ة،  الس̑يادة  مجال    وفي 
% 37.1من    الطاقات المتˤددة، ح̀ث ارتفعت حصتها من المزيج الكهرԴئي

وطنية كتهدف إلى   %، في إطار استراتيجية46.1إلى حوالي    2021س̑نة  
 .الوطني  تقليص التبعية الطاق̀ة وتعز̽ز تنافس̑ية Գق˗صاد

اҡٔخضر، الهيدروˡين  في مجال  ا  طمو˨ المملكة عرضا  ǫٔطلقت  ̊بر   كما 
ߧ   ǫٔلف  300تعبئة مليون هك˗ار من العقارات الصناعية، منها   هك˗ار في المر˨

ǫٔكثر من   فا̊لين وطنيين ودوليين،   طلب للاس˖ۢر  40اҡٔولى، واس̑تقˍال 
مليار دԹل   Դ43س˖ۢرات تقدر بحوالي    دԹل المشاريع منها   8تمت الموافقة ̊لى  

 .ا߱ولار
المائي، الإݨاد  لمواݨة  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  وضماԷ   وتفعيلا 

بمياه والفلا˨ين  الشرب،  بمياه  المواطنين  ˔زويد  عملت    لاس̑تمرارية  السقي، 
Դلماء ̥لتزويد  الوطني  البرԷمج  ̊لى تحيين  السقي  و الشروب    الحكومة  م̀اه 

مليار دԹل ا߱رهم إلى  115من ية مع رفع كلف˗ه الإجمال  ،2020/2027̥لفترة 
سريع ˊرامج تحلية م̀اه البحر التي    مليار دԹل ا߱رهم،  143حوالي   إلى ˡانب˓ 

  ، مع2025مليون متر مكعب عند نهاية  415الإنتاج̀ة حوالي  بلغت طاقتها
% 60س̑يمكن من تغطية    وهو ما  ،2030في ǫٔفق    مليار  1.7توقعات ببلوغ  

 .الصالح ̥لشرب من Գح˗ياˡات الوطنية من الماء
اصة    كما ǫٔطلقت الحكومة مشاريع كبرى لنقل المياه بين اҡٔحواض المائية،˭ 

ا߱ار البيضاء    -  الرԴط   بين حوض س̑بو وǫٔبي رقراق لتˆمٔين التزود Դلماء لمحور

إضافة إلى الربط بين سد واد   دԹل المليون دԹل المواطنين،  10لفائدة نحو  
لتعز̽ز التزود Դلماء الصالح ̥لشرب   ،المملكة  ا߿ازن وسد دار خروفة ˉشمال

ஒلاف الهك˗ارات ǫ وسقي. 
  1.7  دԹل  دԹل السدود كبرى ˉسعة تخز̽ن  7وԴلموازاة مع ذߵ، تم إنجاز  

ساهم في دعم اҡٔمن ر المسا˨ات المسق̀ة  مليار متر مكعب، مما̼   .الغذائي وتطو̽
ҡٔԴ˛ر    ، بل س̑ياسة عملية تقاساس̑ياس̑ي  اوҡٔن اҡٔمن الغذائي ل̿س شعار 

الجيل اҡٔخضر   الفعلي ̊لى المواطن، قد واصلت الحكومة تنزيل إستراتيجية
ر فلا˨ة عصرية مس̑تدامة وتعز̽ز اҡٔمن الغذائي   2030/ 2020 بهدف تطو̽

مليار دԹل ا߱رهم  20دعم اس̑ت˝̲ائية بقيمة  الوطني، إلى ˡانب إطلاق ˊرامج
  المناخ̀ة.   لمواݨة Զٓǫر التغيرات

توزيع   ق̲طار من    مليون  27وقد مك̲ت هاذ التدابير Գس̑ت˝̲ائية من 
المر̠بة لفائدة المربيين، في   مليون ق̲طار من اҡٔ̊لاف  8.5الشعير المدعم، و

ࠐددة القطعان  فيها  كانت  قاس̑ية   لحظات  تواˡه صعوԴت  القروية  واҡٔسر 
 .من الجفاف ˉسˌب توالي س̑نوات ̊ديدة

كما ǫٔطلق̲ا إجراءات اس˖ˍاق̀ة ߱عم المد˭لات الفلاح̀ة، ح̀ث ˔راوحت  
ǫٔلف فلاح، تغطي   27% ̥لبذور لفائدة حوالي  70% و40̮سب ا߱عم بين  

    .ǫٔلف هك˗ار  ǫٔ100كثر من 
  ǫ3ٔلف طن من اҡٔسمدة الفوسفاطية، و  650فضلا عن ذߵ، تم توفير  

ǫٔلف   160ية المدعمة لفائدة ǫٔكثر من  ت مليون دԹل الق̲طار من اҡٔسمدة اҡٔزو
اللي كانت مواسم قاس̑ية   2025-2023فلاح ˭لال المواسم الفلاح̀ة الممتدة  

  Էح̀ة الجفاف.   من
القطيع   ن  ˔كو̽ لإ̊ادة  ˡديد  ˊرԷمج  Դٕطلاق  الجهود  هاذ  تعززت  وقد 

اية مليار   12.8بميزانية بلغت    ،الله ينصره  ،صاحب الجلاߦ   الوطني، تحت ر̊
لفلا˨ين بهدف تعز̽ز موا̠بتهم والرفع  لى تقديم دعم مˍاشر̥  دԹل ا߱رهم، يقوم̊ 

 .من إنتاج̀تهم في مجالي ا̥لحوم والحليب 
ركيزة   Դعتباره  الفلاݮ،  القطاع  تحديث  واصلنا  نفسه،  الوقت  في 

Ңٔمن الغذائي، وفي ظرف دولي لللاس̑تقرار Գجۡعي وԳق˗صادي وضمان  
يؤكد ǫٔن ا߱ول التي ˔تهاون في س̑يادتها الفلاح̀ة تخاطر Դس̑تقلاليتها، وقد تم 

التي تعتبر   ،ذߵ ̊بر اعۡد ˨لول مˍتكرة ضمن استراتيجية الجيل اҡٔخضر
  الفلا˨ة قطا̊ا محورԹ ̥لمس̑تقˍل يتˤاوز ̠ونه إرԶ من الماضي. 

كما عملنا ̊لى إرساء ج̀ل ˡديد من التنظۤت المهنية الفلاح̀ة بهدف 
  دعم القدرات الإنتاج̀ة ورفع ا߱˭ل الفلاݮ.  

وقد شمل ذߵ دمج صغار الفلا˨ين في سلاسل الإنتاج، ودعم اس̑تدامة  
مشاريعهم، إلى ˡانب إطلاق مˍادرات الفلا˨ة التضام̲ية، تجعل من التعاون  

 .قوة إنتاج̀ة حق̀ق̀ة
تقريبا   توق̀ع  تم  الس̑ياق،  بحوالي    19فهاذ  اس˖ۢري  ˊرԷمج    110عقد 

مليار دԹل ا߱رهم، في تجس̑يد    42مليار دԹل ا߱رهم، ساهمت فيها ا߱وߦ ب  
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   .واضح ߱ورها ̡شريك فا̊ل في التنمية
ஒلية ا̦نهوض Դلرǫٔسمال الˌشري في العالم القروي، ̊بر موا̠بة   ǫ كما تم تفعيل
ه المتˤدد ̥لفلا˨ة  lديد من الش̑باب وال̱ساء ا߳̽ن يمثلون اليوم الوˡ ج̀ل
المغربية، وذߵ ̊لى الرغم من الظروف المناخ̀ة، مما يظهر نجا̊ة Գخ˗يارات 

 .Գستراتيجية في ا߽ال الفلاݮ
التي   الفلاح̀ة  المضافة  القيمة  تعز̽ز  في  الس̑ياسات  هذه  ǫٔسهمت  وقد 

مليار دԹل   110إلى حوالي    2020مليار دԹل ا߱رهم في    102ارتفعت من  
، رغم القساوة دԹل س̑نوات الجفاف ǫٔي ˊزԹدة كتفوق 2025ا߱رهم س̑نة  

ومن المتوقع ǫٔن تصل هاذ القيمة، هاذ الس̑نة إن شاء الله، إلى ،  %8دԹل  
مليار دԹل ا߱رهم، وهو تطور يعكس تحس̑نا ملموسا في ǫٔداء القطاع   130

 .وفي ǫٔوضاع دԹل الساكنة القروية
و̊لى صعيد ǫخٓر، عملت الحكومة ̊لى Գرتقاء بقطاع الصيد البحري،  

دԹلها   ̥لمخطط  السديدة  الملك̀ة  الرؤية  إطار  هذا    ،ǫٔليوت̿س""في  وفي 
مجال  في  المغرب  مكانة  لتعز̽ز  ˡديدة  طريق  ˭ارطة  إطلاق  تم  الإطار، 
Գق˗صاد اҡٔزرق التي ǫٔصبح رهاԷ اق˗صادԹ ̊الميا م˗نام̀ا، وانعكست هذه 

، ˊزԹدة 2024مليار س̑نة    16التنمية ̊لى ارتفاع القيمة المضافة ̥لقطاع لتبلغ  
  .  2022مليار دԹل ا߱رهم Դل̱س̑بة لـ  2دԹل 

إلى   البحرية  المنتˤات  قيمة  ارتفعت    درهم، ˊزԹدة دԹل  مليار  15.5كما 
مليار درهم مقارنة Դلس̑نة نفسها، وهو ما يعكس دينام̀ة القطاع ا߳ي   1.75

المنتˤات  من  الوطني  السوق  وتˆمٔين  المباشر  ال˖شغيل  تعز̽ز  في  ̼ساهم 
 .السمك̀ة بˆٔسعار معقوߦ

و̊لى صعيد ǫخٓر، شهد قطاع الس̑يا˨ة تطورا اس̑ت˝̲ائيا جعل المغرب 
من بين الوݨات الس̑ياح̀ة اҡٔكثر ˡاذبية في العالم، ح̀ث تمك̲ت بلادԷ من  

حوالي   دԹل    19,8اس̑تقˍال  ˊزԹدة  سائح،  س̑نة 53مليون  مع  مقارنة   %
2019  .  

مليار درهم Դرتفاع    138ل الس̑يا˨ة مس̑توى ق̀اس̑يا بلغ  ̀كما سجلت مداخ 
، وهو ما يعكس ا߱ينام̀ة الكˍيرة اللي يعرفها 2019مقارنة مع    %75قدره  

  هاذ القطاع ومساهمته المتزايدة في Գق˗صاد الوطني. 
̥لفترة  الس̑ياح̀ة  الطريق  ˭ارطة  تنزيل  إلى  الإيجابي  اҡٔداء  هذا  ويعود 

مليار دԹل ا߱رهم،   6لتي رصدت لها ميزانية إجمالية كتناهز  ا  2026/ 2023
ر العرض الس̑ياݮ المغربي، وتعز̽ز ˡاذبية الوݨة المغربية  وكتهدف إلى تطو̽

شجيع اҡ̮ٔشطة الس̑ياح̀ة وتوس̑يع ش̑بكة النقل   ̊بر تˆهٔيل الب̱̀ة الف̲دق̀ة و˓
   .الجوي

التقليدية تحولا ࠐما،  في ذات الس̑ياق، شهد القطاع الصناعي الصنا̊ة 
ليون  م   ҡٔ2.6كثر من  وԳجۡعي    Գق˗صاديوǫٔصبح رافعة حق̀ق̀ة للإدماج  

  حرفي.  
لت˪ديث القطاع وجعࠁ ǫٔكثر تنافس̑ية، مع   2030وقد تم إطلاق رؤية  

  الثقاف̀ة والتراثية.   الحفاظ ̊لى ˡذوره
لفائدة الصناع التقليديين، Գجۡعية  من الحماية    Գس̑تفادةكما تم توس̑يع  

  ǫٔلف ࠐني في القطاع.   660  من ˭لال تعميمها لفائدة ǫٔكثر من
  1.23صادرات الصنا̊ة التقليدية عتبة    الجهود في تجاوز  ذوساهمت ها
  . %6، يعني ԴلزԹدة دԹل 2025مليار درهم في 

وطنية  استراتيجية  إطلاق  تم  التضامني،  Գق˗صاد  تعز̽ز  إطار  وفي 
بلغت   بميزانية  والتضامني،  ا߱رهم،   368للاق˗صاد Գجۡعي  دԹل  مليون 

  بهدف دعم التعاونيات والمقاولات Գجۡعية وتˆهٔيل حكامتها.  
تعاونية،   63.445وǫٔسهمت هذه ا߱ينام̀ة في ارتفاع ̊دد التعاونيات إلى 

ǫٔلف م̲خرط، وهو ما يعكس تحول Գق˗صاد الوطني    ǫٔ778كثر من    كتضم
اق˗صادي حق̀قي ̼ساهم ǫٔصبح يمثل    إلى نموذج  التنمية، ح̀ث  % من  3في 

 .من فرص الشغل ̊لى المس̑توى الوطني  %5الناتج ا߱ا˭لي، ويوفر 

 حضرات الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شار̽ن المحترمين، 
إن هذا المنحى الإيجابي ا߳ي ̮س̑تعرض ǫٔهم مؤشراته ǫٔمامكم، يمثل دليلا  
واضحا ǫٔن المغرب ̼سير ب˝ˍات في Գتجاه الصحيح، فهذه اҡٔرقام ل̿ست ̎اية 
في ˨د ذاتها، بل هي شهادة ح̀ة ̊لى مسار إصلاݮ م˗واصل، يترجم في  

 . تطور الواقع Գق˗صادي وԳجۡعي
فقد تˆكٔدت فعالية هذا المسار من ˭لال قدرتنا ̊لى تحصين التوازԷت 
الكبرى للاق˗صاد الوطني، في ظرف̀ة دولية صعبة، شهدت فيها العديد من 
ǫٔما  اҡٔساس̑ية.  مؤشراتها  ̊لى  ̥لس̑يطرة   Էوفقدا عميقة،  اضطراԴت  ا߱ول 

اس̑تقرا ǫٔن يحافظ ̊لى  المتبصرة،  اخ˗ياراته  بفضل  اس̑تطاع  فقد  ره المغرب، 
 .تهԳق˗صادي، وǫٔن يعزز دينام̀ 

من   انطلقت  ح̀ث  تدريجيا،   Թتصا̊د م̲حى  ا̦نمو  ̮س̑بة  عرفت  وقد 
، وهو تطور يعكس نتائج س̑ياس̑ية 2025س̑نة    4.8إلى    2022% س̑نة  1.8

% 4.5اق˗صادية مدروسة لا مجرد تحسن ظرفي، بمتوسط نمو س̑نوي يقارب  
الفترة   لـ    2021من ˭لال  بـ  2025حتى  مقارنة  الفترة   %2،  فقط ˭لال 

  .  2021و  2016
ليتˤاوز   نوعية  قفزة  اҡٔداء  ǫٔن يحقق هاد  % مع نهاية س̑نة  5كما يتوقع 

ǫٔكثر 2026 ا̦نمو  من  ˡديدة  ߧ  مر˨ الوطني  Գق˗صاد  دخول  يؤكد  مما   ،
  اس̑تدامة وقدرة ̊لى مواݨة الصدمات. 

التحسن Գنتعاش القوي ̥لطلب ا߱ا˭لي، إلى ˡانب    ذوقد ساهم في ها
التطور الملحوظ لҢ̮ٔشطة ̎ير الفلاح̀ة. وارتفعت القيمة المضافة لهاد اҡ̮ٔشطة 

  4.5إلى    2022في  3.8% س̑نوԹ، م̲تقߧ من 4̎ير الفلاح̀ة بمعدل يقارب 
، وهو ما ̼شكل مؤشرا Դرزا ̊لى عمق ب̱̀ة Գق˗صاد الوطني  2024س̑نة  

  وتعدد محركاته.  
كما انعكس هذا اҡٔداء Գق˗صادي إيجابيا ̊لى سوق الشغل، ح̀ث تم  

حوالي   بين    850˭لق  الممتدة  الفترة  ˭لال  شغل  م̲صب    ǫ2021ٔلف 



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

7 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 15( 1447 شوال  27

،  ǫٔلف م̲صب شغل س̑نوԹ اللي تخلقات  ǫٔ ،170ي بمعدل يقارب  2025و
فيها   وكانو  صعبة،  ظروف  في  كانت  الفلا˨ة  بˆنٔ   les)وكنعرفو 

destructions)) لԹكان فيها وا˨د العدد د ،les emplois ،اللي مشاو ،(
وهو ما يمثل وتيرة ˓شغيل مضاعفة مقارنة Դلفترات السابقة التي لم يتˤاوز  

 90و  16و  ǫ11ٔلف م̲صب س̑نوԹ، بين   64فيها م˗وسط ˭لق فرص شغل 
  Թلف م̲صب س̑نوǫٔ2021-2016) إيلا ا˭دينا ،le netل هاԹذ) اللي هو د 

 الس̑نة. 
س̑نة   المسˤߧ  ا߱ينام̀ة  اس̑تمرار  ˨ال  عملنا2025وفي  إيلا   ،  (les 

mêmes chiffres)    نين فيԹمز كانوا  ̎ادي 2025اللي  شاء الله  وإن   ،
، ҡٔن Գق˗صاد دԹلنا، رغم اҡٔزمة العالمية اللي ̯تمناو ǫٔنه ما  2026نعملوهم في  

  ǫٔلف م̲صب شغل ̎ير فلاݮ.  233˭لقات  2025  ذدومش، شهدت هات
في   المحدثة  الشغل  لمناصب  الإجمالي  العدد  يتˤاوز  ǫٔن  المنتظر  فمن 

، وԴلتالي 2026القطا̊ات ̎ير الفلاح̀ة مليون م̲صب شغل بحلول نهاية  
المباشر ̊لى  وتˆٔثيرها  توالي س̑نوات الجفاف،  التي فرضتها  الت˪دԹت  تجاوز 

 .فرص الشغل في القطاع الفلاݮ 
لق فرص الشغل فقط،   ذتˆ̠ٔيد ǫٔن هاال ومن المهم   لى˭  ا߱ينام̀ة لم تق˗صر̊ 

س̑بة العمل ̎ير المؤدى  بل ساهمت ǫٔيضا في تحسين جودة ال˖شغيل وتقليص̮ 
ࠐما من المناصب الفلاح̀ة، التي فقدت كانت م̲اصب    اعنه، ˭اصة وǫٔن جزء

 .̎ير مس̑تقرة و̎ير م̲تظمة
وقد دفعت الحكومة بضرورة مواصߧ هيكلة سوق الشغل، ح̀ث ارتفع  
̊دد اҡٔجراء المصرح بهم ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي من حوالي 

%، Դ ،66لزԹدة دԹل  ǫٔ2024لف س̑نة    470إلى نحو    ǫٔ2020لف س̑نة    283
سوق  ب̱̀ة  في  نوعيا  تحولا  اللائق  الشغل  نحو  التحول  هاد  يجعل  ما  وهو 

 .الشغل
ها تعز̽ز  إطار  ˡديدة    ذوفي  طريق  ˭ارطة  الحكومة  ǫٔطلقت  الجهود، 

مليار دԹل ا߱رهم، كتروم خفض معدل   14̥ل˖شغيل، بغلاف مالي يناهز  
م̲صب شغل   مليون  1.45، مع ˭لق  2030% في ǫٔفق  9البطاߦ إلى حوالي  

  مليون.   12صافي، ورفع ̊دد الساكنة ال̱ش̑يطة إلى 
، ˭اصة  اإيجابي  اهي تطور   حتى كما سجلت المؤشرات Գق˗صادية اҡٔخرى  

عقلتو بˆٔنه كنا في   ،فۤ يتعلق بمعدلات التضخم اللي انخفضت ˉشكل ملحوظ
، و̯تمناو  2025في    %0.8  ـوهبطنا ل  %1  ـ، هبطنا ل%6% هبطنا لـ  6.5

اҡٔزمة تدوز دغيا Դش ما تˆٔ˛رشاي و̽كونوا كذߵ   ذ̊لى الله ǫٔنه هاد الس̑نة ها
 .نتائج اللي هي إيجابية

وفي مجال المالية العموم̀ة، تمك̲ت الحكومة من تقليص عجز الميزانية من 
 ذوالطموح دԹل ها.  2021% س̑نة  5.5، بعد ǫٔن بلغ  2025% س̑نة  3.5

 le)  وا˨دلالس̑نة، في ǫخٓر الس̑نة، هي نوصلو    ذالحكومة هي إن شاء الله ها

 
1 Groupe d'Action Financière. 

déficit)    لـ نخفضوه  إطارԴ3ش  في  ̥لمالية  %،  وم˗وازن  مسؤول  تدبير 
  العموم̀ة.  

ليبلغ حوالي   تنازلي،  العموم̀ة في مسار  المديونية  كما تم وضع مس̑توى 
، مع توقعات Դس̑تقراره، 2020% س̑نة  71.4بعدما بلغ    2025  % س̑نة 67.2

وهو ما يعكس   ،2026% س̑نة  70%، ̎ادي يهبط ̊لى    65.9في ˨دود  
  تحس̑نا تدريجيا في توازԷتنا المالية.  

وقد تعززت هذه ا߱ينام̀ة Դرتفاع الموارد العادية ل߲وߦ، اللي انتقلت من  
مليار دԹل ا߱رهم س̑نة   424، لتصل لـ  2021مليار دԹل ا߱رهم في    256

مليار مع ا̦نهاية دԹل هاذ الس̑نة  433مليار ولا  432، ويتوقع بلوغها 2025
بلغت  2026دԹل   ˔راكمية  زԹدة  ح̀ث سجلت  د  195،  ا߱رهم مليار  Թل 

بين   ما  الفترة  يقارب 2025و   2021˭لال  م˗وسط  س̑نوي  نمو  بمعدل   ،
  . 2021% مقارنة مع س̑نة 65% وԴرتفاع يقارب 13.2

س̑نوي  نموا  مسˤߧ  ࠐما،  تطورا  بدورها  الجبائية  المداخ̀ل  عرفت  كما 
إلى   2021دԹل ا߱رهم في  مليار   214%، إذ ارتفعت من 11م˗وسط ̠يبلغ 

مليار    143محققة زԹدة ˔راكمية بلغت    ،2025دԹل ا߱رهم س̑نة    مليار  342
  . 2021% مقارنة ˉس̑نة 60دԹل ا߱رهم، وارتفاع قدره 

اҡٔولى من   اҡٔشهر الثلاثة  ا߱ينام̀ة ˭لال  تواصلت هذه  ،  2026وقد 
الصاف̀ة ب̱س̑بة   المداخ̀ل الضريˌ̀ة  مليار    116لتبلغ    %9.3ح̀ث ارتفعت 

ل مليار دԹل ا߱رهم ˭لا 106مقابل اҡٔول،  (pour le trimestre)درهم 
متم   مليار درهم   36فۤ بلغت المداخ̀ل الجمر̠ية    ،2025نفس الفترة من س̑نة  

س̑نة   33.9مقابل    2026س̑نة   من  الفترة  نفس  ا߱رهم ˭لال  دԹل  مليار 
  تقريبا.   ǫٔ7%ي ˊزԹدة دԹل  2025

وتعكس هاذ النتائج عودة ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني إلى دينام̀ته، كما 
للإصلا˨ات العميقة التي عرفها النظام   ة تؤكد في الوقت نفسه اԶٓҡر الإيجابي

اء الجبائي وتعز̽ز العداߦ الجبائية ،الضريبي   .والتي ساهمت في توس̑يع الو̊
م˗انة Գق˗صاد   قوية حول  ˊرسائل  كتبعث  المؤشرات مجتمعة،  هاذ  إن 
نتائج   ̠يلمس  اللي  المواطن  سواء  ف̀ه،  الفا̊لين  م˗لف  دԹل  والثقة  الوطني 

ǫٔو المس˖ثمر اللي ̠يلقى في المغرب ب̿˄ة   ،الس̑ياسات العموم̀ة في ح̀اته اليوم̀ة 
ذابة lو المؤسسات ا߱ولية اللي كتˆكٔد هاذ ا߱ينام̀ة   ،اق˗صادية مس̑تقرة وǫٔ

وتصنيفها تق̀يمها  ˭لال  الحكوم̀ة ،  من  الولاية  ˭لال   Էبلاد جعل  ما  وهو 
  الحالية محل تقد̽ر دولي ̠بير، بفعل حكامة مؤشراتها المالية.  

كنقولوه، اللي  اح̲ا  ماشي  الشي   ce sont les instances)هاذ 
internationales)،    رجت المملكة ˉشكل نهائي من  خ   2023ففي س̑نة

ة العمل ـ  عملية المراقˍة المعززة المعروفة ب "القائمة الرمادية" بعد موافقة مجمو̊
مجال   "1GAFI"المالي   في  العمل  لخطة  اҡٔم˞ل  التفعيل  بفضل  Դلإجماع، 

 .مكافحة تب̿̀ض اҡٔموال وتمويل الإرهاب
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س̑نة   المسار  هذا  توالى  تصنيف  2025كما   Էبلاد Դس̑تعادة  ة  ،  lا߱ر
ǫٔعقاب اҡٔزمة الصحية  ي فقدته فيا߳  Գ(Investment Grade)س˖ۢرية  

التصنيف الس̑يادي   (Standard & Poor’s)العالمية، بعدما راجعت وكاߦ  
  مع نظرة اس˖شراف̀ة ̥لمس̑تقˍل.  

مارس   في  الرԹدة  هذه  توّجت  المس̑تقˍلية    2026وقد  اҡفٓاق  بمراجعة 
طرف لتصنيف̲ا الس̑يادي من مس̑تقرة إلى إيجابية، مع تثˌ̀ت التصنيف من  

  Դل̱س̑بة ل߲̽ن الطويل اҡٔمد.  (Moody's) وكاߦ
ߧ  إن المؤشرات التي نقدࠐا ǫٔمام ǫٔنظاركم يمكن اعتبارها شهادة م̀لاد لمر˨
ˡديدة، كتعكس القوة المتصا̊دة لاق˗صادԷ الوطني وصلابة د̊اماته المالية،  

اق˗صادية   ح̀ث حرصنا م̲ذ بداية الولاية ̊لى جعل تحسين التوازԷت الما̠رو
اللازمة  الس̑يادية  الضمانة  هو  المالي  بˆنٔ Գس̑تقرار  بنا   Էإيما قطعيا،  التزاما 
لاس̑تدامة تمويل الحقوق Գجۡعية ̥لمغاربة، وصمام اҡٔمان ا߳ي يف˗ح ǫٔمام̲ا  
ǫفٓاقا ̎ير مس̑بوقة لتعبئة الثروة الوطنية، والتوج̀ه دԹلها ˉشˤا̊ة نحو تمويل 

  عية وتحفيز Գس˖ۢر المنتج.  الكرامة ودعم ا߱وߦ Գجۡ
واليوم، يحق لنا ǫٔن نؤكد بوضوح، وفاءԴ Էلتزام̲ا الجوهري، بعد ǫٔن تمك̲ا  
ب˝ˍات وفخر نحو  السير  الإ̮سان، ونواصل  اق˗صاد قوي في ˭دمة  بناء  من 

 .مس̑تقˍل نصنعه بعزيمة وإرادة وطنية 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
لقد كنا مق˗نعين م̲ذ البداية بˆنٔ تحصين اҡٔمن Գق˗صادي لا يتحقق فقط 
بصنا̊ة المؤشرات ǫٔو اҡٔرقام، بل بخلق فرص اجۡعية ملموسة، ̼شعر بها  

̊لى   ينعكس  ǫٔن  دون  ̽نمو   Էاق˗صاد ҡٔن  اليوم̀ة،  ح̀اته  في   Դقيالمواطن 
  ، هو اق˗صاد يحقق Գزدهار لف˄ة قليߧ ويترك اҡٔ̎لبية ̊لى الهامش.  ينالمواطن 

بوصߧ   توج̀ه  إ̊ادة  في  نجحنا  ǫٔننا  ثقة،  ˊكل  القول،  يمكن  واليوم، 
الس̑ياسات  جوهر  ҡٔن  الحق̀ق̀ة،  Գجۡعية  اҡٔولوԹت  نحو  Գس˖ۢرات 

  العموم̀ة يبقى وا˨دا، وضع الإ̮سان في قلب كل قرار وكل إصلاح.  
ه، وضعنا اҡٔسس الصلبة لبناء الإ̮سان المغربي المؤهل تعليميا،  lوبهاذ التو

القرن   مغرب  بˆنٔ  م̲ا  إدرǫكا  اجۡعيا،  والمس̑تقر  يˌنى    21المحمي صحيا  لن 
دها  .بل Դلاس˖ۢر في الإ̮سان قˍل كل شيء  ،Դلب̱̀ات التحتية و˨

ǫٔمام تحولات عميقة في مفهوم المواطنة، ح̀ث لم تعد الحقوق   إننا فعلا 
بل  سحبه متى عجزت،  تمن˪ه ا߱وߦ متى شاءت و˓ ام˗ياز  Գجۡعية مجرد 

ت   Թدس̑تور اس̑تحقاقا  التقصير ت ǫٔصبح  وتتحمل مسؤولية  بضمانه  ا߱وߦ  لتزم 
 .ف̀ه

والتاريخي   الفعلي  التنزيل  الصادقة، تمك̲ا من  الس̑ياس̑ية  الإرادة  وبفضل 
السادس ǫٔراده ˡلاߦ الم߶ محمد   ، نصره الله  ،لورش ا߱وߦ Գجۡعية كما 

واقعا ملموسا في ح̀اة ملايين  ǫٔصبح  بل  النصوص،  يبق حˍ̿س  لم  ورش 
وقد تجسد ذߵ في توس̑يع مظߧ الحماية Գجۡعية ل˖شمل حوالي   ،المغاربة
مليون مواطن إضافي، و̼س̑تف̀دون اليوم من ˭دمات التغطية الصحية   15.5

   .اҡٔساس̑ية
مليار دԹل ا߱رهم، فهاذ الفترة    27كما تحملت ا߱وߦ اشترǫكات تجاوزت  

لفائدة الف˄ات الهشة، في إطار نظام "ǫٔمو التضامن" في تعبير واضح عن ǫٔن 
خطاب مجرد  ل̿س  الس̑ياسات   ،التضامن  دا˭ل  حق̀قي  مالي  التزام  بل 

  .العموم̀ة 
وفي هذا الس̑ياق، ف˗حنا صف˪ة ˡديدة في Եريخ التضامن الوطني ̊بر 

مليون دԹل العائلات، من Գس̑تفادة من   4مليون، قول   3.9تمكين حوالي  
دقة   تعز̽ز  ̊لى  كتقوم  ˡديدة  مقاربة  إطار  في  المباشر،  Գجۡعي  ا߱عم 
ஒليات الحكامة، بما ̽كرس نجا̊ة ǫٔكبر في توج̀ه ا߱عم  ǫ س̑تهداف وتحسينԳ

  إلى الف˄ات المس̑تحقة ويحد من ˓ش˖ت البرامج وتعدد المتد˭لين.  
وقد بلغ مجموع المبالغ المصروفة لفائدة المس̑تف̀د̽ن من ا߱عم إلى متم ينا̽ر  

  (le programme)  هاذ  ا̦نهار اللي بدامن    ،مليار دԹل ا߱رهم  52  :2026
مليار دԹل ا߱رهم   33مليار دԹل ا߱رهم، منها    53،  2026  حتى ̦نهاية ينا̽ر

مليار دԹل ا߱رهم للإ̊اԷت   19خصصت للإ̊اԷت الموݨة لحماية الطفوߦ و
  الجزاف̀ة اللي ما عندهمش اҡٔطفال.  

شمل هذا ا߱عم ̊لى سˌ̀ل المثال   د المليون دԹل الطفل، وǫٔزيد   5.5و̼
، دون )دԹل اҡٔرملات بدون ǫٔطفال   ǫٔلف  308حوالي (   ǫٔلف ǫٔرمߧ  396من  

  .س̑نة 60إغفال ǫٔزيد من مليون مس̑تف̀د ممن تجاوزت ǫٔعمارهم 
ǫٔما في قطاع الص˪ة، فلم ̯ك˗ف بمعالجة ظرف̀ة ǫٔو إصلاح̀ة جزئية، بل 
ǫٔطلق̲ا إصلا˨ا هيكليا شاملا، يهدف إلى إ̊ادة بناء المنظومة الصحية ̊لى 

 .ǫٔسس ˡديدة، تعيد ̥لمواطن الثقة دԹلو في المرفق الصحي العمومي
دالمليار    19.7وفي هاذ الإطار، ارتفعت ميزانية قطاع دԹل الص˪ة من  

، ǫٔي ǫٔكثر 2026مليار دԹل ا߱رهم س̑نة    42.4إلى    2021دԹل ا߱رهم س̑نة  
بل اس˖ۢرا    ،س̑نوات، ҡٔن الص˪ة ل̿ست عبئا ماليا  5من الضعف ˭لال  

  في الإ̮سان والإنتاج̀ة والكرامة.  
الصحية وتحسين الحكامة دԹلها   التحتية  الب̱̀ة  كما حرصنا ̊لى تحديث 
المؤسساتية ورد Գعتبار ̥لموارد الˌشرية ̊بر نظام تحفيزي مادي ومعنوي 
ǫٔكثر إنصاف، ҡٔن طب̿ب بلا تحفيز ǫٔو لا مس˖شفى بلا تجهيز، لا يمكن ǫٔن 

 .يقدم ˭دمة صحية اللي كتليق Դلمواطن
وإلى ˡانب ذߵ، ǫٔطلق̲ا مسار الرقمنة دԹل القطاع الصحي، بما يضمن  
̊داߦ مجالية حق̀ق̀ة في الولوج إلى العلاج، ҡٔن الرقمنة في هاذ ا߽ال ل̿ست  

كون   ،˔رفا تق̲يا بل ǫٔداة لتحق̀ق المساواة في الخدمات الصحية، فلا ي̱ˍغي ǫٔن̽ 
هناك فرق في الحق في العلاج بين مواطن يع̿ش في مركز حضري وǫخٓر في  

وهو التزام واضح نضعه ǫٔمام المواطنين ˊكل مسؤولية،  ،م̲طقة بعيدة ǫٔو Էئية
اية الصحية اҡٔولية تمثل خط ا߱فاع اҡٔول في صحة المواطن     .ҡٔن الر̊

مركز صحي ǫٔولي من    1400تمك̲ت الحكومة من الوفاء Դلتزاࠐا بتˆهٔيل  
دԹل   بميزانية  الجديد،  ا߱رهم   6.4الجيل  دԹل  المليار  البرԷمج   .دԹل  وهاذ 
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مركز صحي   1600الحكومة سالاتو و̎ادي تبدا ˊرԷمج ˡديد دԹل تˆهٔيل  
إضافي، Դش ̽كونو جميع المراكز دԹل الصحية في المملكة في المس̑توى اللي 

 7هو ف̀ه المس̑توى اللي تعملو ف̀ه الإنجازات اҡنٓ، بغلاف مالي ̠يوصل لـ  
لب̱̀ات التحتية  مليار دԹل ا߱رهم، في إطار مقاربة شمولية ك˖س̑تهدف تˆهٔيل ا

 .الصحية وتقريب الخدمات من المواطن
الطب   كليات  لتعميم  طموح  ˊرԷمج  اس̑تكمال  ̊لى  الحكومة  وعملت 

 11والصيدߦ وطب اҡٔس̑نان والمراكز Գس˖شفائية الجامعية، ح̀ث تم بلوغ 
دԹل ا̦كليات اللي   4كلية دԹل الطب ̊لى الصعيد الوطني عقب إ˨داث  

  هي ˡديدة.  
المراكز Գس˖شفائية الجامعية بمختلف  تعميم  فۤ يتواصل تنزيل ˊرԷمج 
قدراتها  وتعز̽ز  تجهيزاتها  وتحديث  تحد̽ثها  مواصߧ  مع  المملكة،  ݨات 
البيداغوج̀ة Գس˖شفائية، بما ̼ساهم في تحق̀ق توازن مجالي ǫٔفضل وتقليص 

˨د سواء، ҡٔن الجهة في  ̥لفوارق في الولوج إلى التكو̽ن والخدمات الص˪ة  
ن الطبي كتبقى رهينة دԹل المركزية الصحية  .اللي كتف˗قر إلى مؤسسات التكو̽

ومن ˡǫٔل تعز̽ز الطاقة Գس˖̀عابية دԹل المس˖شف̀ات الجهوية والإقليمية، 
 3168مما Եǫٔح إضافة    ،2025و  2022مشروع اس˖شفائي بين    29تم إنجاز  

  سر̽ر ˡديد لتعز̽ز القدرة Գس˖شفائية.  
اس̑تكمال إنجاز   تواصل الحكومة  الشهور    20كما  فهاذ  مس˖شفى ˡديد 

بـ   كتقدر  إضاف̀ة  اس˖̀عابية  بطاقة  شاء الله،  إن  إلى   3067المقˍߧ  سر̽ر، 
دԹل السر̽ر، في   1800مشروع اس˖شفائي ˡديد بطاقة    ˡ15انب ˊرمجة  

دو    Թلاهمسار م˗واصل لتعز̽ز العرض، هذا  l̠يو(les offres)   Դ لهمԹش د 
    ̎ادي يخرجو إن شاء الله.

  Թاح̲ا ˔كلمنا ̊لى الص˪ة نتكلمو ̊لى    -موازاة مع ذߵ، جعلنا من قضا
ن والتكو̽ لبناء    -  التربية  ǫٔساس̑ية  ركيزة  والتكو̽ن  التربية   Թقضا من  جعلنا 

ǫبٔنائها تضعف قدراتها ̊لى  تعليم  التي تقصر في  الب߲، ҡٔن ا߱وߦ  مس̑تقˍل 
 .مواݨة تحدԹت الغد

ومن هذا المنطلق، اعتبرԷ إصلاح المدرسة العموم̀ة وԳرتقاء Դلجامعة  
وتعز̽ز   خ̀ار مالمغربية  المهني  ن  التكو̽ ف̀ه،    ا استراتيجي  اؤسسات  رجعة  لا 

الحياة   وفي  الشغل  سوق  في  Գندماج  من  الش̑باب  تمكين  إلى  ̠يهدف 
  Գق˗صادية وԳجۡعية.  

ن   وا˭ترԳ Էس˖ۢر في طاقات ش̑بابنا، وتمك̀نهم من فرص دԹل التكو̽
والتˆهٔيل، ̠يعزز Գس̑تقرار Գجۡعي ويجعل منهم رافعة حق̀ق̀ة ̥لتنمية، ҡٔن 

 .الش̑باب المؤهل هو ǫٔفضل جواب ̊لى تحدԹت المس̑تقˍل
ا߱راسي  ˭لال الموسم    %80هكذا، فقد تم توس̑يع التعليم اҡٔولي ل̿شمل  

يعادل  ،  2026/ 2025 ما  ه  ǫٔ985ي  اللي  مع و ǫٔلف طفل  مس̑تف̀د̽ن،  ما 
تطور واضح في جودة العرض التربوي وب̱̀اته التحتية، من ˡǫٔل تحسين اҡٔ˛ر 

ߧ ǫٔساس̑ية في بناء مدرسة الجودة والإنصاف  .̊لى اҡٔطفال واҡٔسر كمر˨

انتقلنا من     626إلى    0كما شهدت مدارس الرԹدة توسعا ̠بيرا، ح̀ث 
˭لال الموسم ا߱راسي الحالي، اللي   4626، إلى  2023مدرسة ابتدائية س̑نة  

و̎ادي نغطيو )،  تلميذة وتلميذ( ملايين دԹل التلام̀ذ 2كتضم تقريبا حوالي  
 Գ(dès débutبتدائية ابتداء من الس̑نة المقˍߧ  من المدارس %80تقريبا 

Septembre prochain)   كلهمامن    %80̽كونوا    ̎ادي المغاربة   ولاد 
بلغت   كذߵ  ح̀ث  الله،  شاء  إن  الرԹدة  دԹل  المدارس  في  موجود̽ن 

 .ǫٔلف تلميذ  677مؤسسة ˭لال الس̑نة الجارية لفائدة    786إ̊دادԹت الرԹدة  
وقد تم تجهيز هذه المؤسسات بˆٔ˨دث الوسائل والتجهيزات البيداغوج̀ة، 
الفصول  دا˭ل  التربوية  الممارسة  ر  وتطو̽ التعلمات  جودة  تحسين  يضمن  مما 

من    ،ا߱راس̑ية ǫٔكثر  اس̑تفاد  ˔كوينات   80وقد  من  وǫٔس̑تاذة  ǫٔس̑تاذ  ǫٔلف 
ˡديدة ˭اصة بمنهجية مدارس الرԹدة، مع موا̠بة وتˆٔطير من طرف ǫٔكثر من 

 .مف˖ش ˔ربوي لهذا الورش الإصلاݮ 960
وبطبيعة الحال، لم نغفل كذߵ تحسين ظروف ا̦تمدرس، ˭اصة في العالم 
القروي، ح̀ث عملنا ̊لى رفع ̊دد التلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن من ا߱ا˭ليات إلى 

شاء الله المس̑تف̀د̽ن من النقل  ǫٔلف تلميذ هاذ الس̑نة، وإن  ǫٔ172كثر من  
 .ǫٔلف تلميذ 700قول  600 ـا߱راسي المدرسي وصلوا ل

ملايين    3.4كما قدم̲ا دعما ماليا لҢٔسر ˭لال ا߱خول المدرسي لفائدة  
بلغت   إجمالية  ˊكلفة  كانت    مليون  738تلميذ،  اللي  ا߱رهم   sous)دԹل 

forme)   ل محԹو    فظاتدǫٔ(des aides directes)،  ٔو دعم مˍاشر   مساهمةǫ
 .اللي ̠يتكلف ҡٔԴمور دԹلو ̥لمواطنين هو

Դعتبارها   والإدارية،  التربوية  اҡٔطر  التوقف عند وضعية  من  بد  كما لا 
عنصرا ǫٔساس̑يا في نجاح ǫٔي إصلاح ˔ربوي، فقد كنا مق˗نعين م̲ذ البداية بˆنٔ 
ǫٔولوية هيكلية في إصلاح  ال وال̱ساء دԹل التعليم ̼شكل  l̥لر رد Գعتبار 

ن.     قطاع التربية والتكو̽
نهاية   شكلت  مسار    2024وبداية    2023لهذا،  في  مفصلية  محطات 

تحسين ǫٔوضاع ̮ساء ورˡال التعليم، ح̀ث تم التوصل إلى اتفاقات ࠐمة مع  
قة، ح̀ث صادقت الحكومة لعاالوا˨د العدد دԹل الملفات  فالنقابة دԹل التعليم  

ǫؤلا عن النظام اҡٔساسي الجديد ̥لموظفين دԹل التربية الوطنية، اللي ̠يهم 
  ǫٔلف موظف.   336تقريبا 

كما تم كذߵ طي ملف اҡٔساتذة المتعاقد̽ن نهائيا، وا߳ي كان يهم ǫٔكثر  
ǫٔس̑تاذ  114من   من    ،ǫٔلف  اҡٔجور، ابتداء  إقرار زԹدات ࠐمة في  وقد تم 

اҡٔ˭ير ̠   1500 في  ولكن  اҡٔول،  في  ǫٔو   4000  ـل  يوصل حتىيمكن  درهم 
س˖˗ˤاوز ا̦كلفة الإجمالية فۤ    ،(à la fin de son parcours)درهم    5000

 -   كاينين السادة اللي ̠يمثلو هنا النقاԴت  يلاإ   -  للاتفاق مع النقاԴت التعليمية
بˆنٔ   لتزامات Գاللي ̎ادي توصل    2027مليار دԹل ا߱رهم في    17يعرفوا 

˭ذاتها معكم، في ˨ين تم تجديد النظام اҡٔساسي لҢٔساتذة ادԹل ا߱وߦ اللي  
س̑نة من Գنتظارية، وذߵ   20الباح˞ين دا˭ل الجامعة المغربية بعد ǫٔزيد من 
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درهم   3000̊بر تحسين الوضعية المادية لهذه الف˄ة، ˊزԹدة شهرية دԹل تقريبا  
صاف̀ة، بما يعزز دورهم في تحق̀ق اҡٔهداف Գستراتيجية لمنظوم˗نا الجامعية  

 .الوطنية
العلمي،   ر م̲ظومة التعليم العالي والبحث  كما عملت الحكومة ̊لى تطو̽
بهدف  الجامعي،  ̥لعرض  وتوس̑يع  شامل،  بيداغوݭ  إصلاح  ˭لال  من 

اج̀ات المحيط السوس̑يو دد المساߵ   ملاءمة˨  اق˗صادي، ح̀ث تم الرفع من̊ 
لˤامعات المغربية العموم̀ة،  4238البيداغوج̀ة إلى   ، ومن الطاقة Գس˖̀عابية̥ 

إ˨داث ˭لال  يعني   15  ومن  ˡامعية    .. وهذا  (les facultés)  مؤسسة 
وفرت من    ˡديدة،  اҡٔساتذة   ǫٔ70زيد  ̊دد  من  والرفع  مقعد ˡديد،  ǫٔلف 

ب من  16  ـالجامعيين  ̥لطلبة،  الخدمات Գجۡعية  تعز̽ز  إلى  Դلإضافة   ،%
ا لملتصل  %15˭لال الرفع من الطاقة Գس˖̀عابية لҢٔح̀اء الجامعية ب̱س̑بة 

ه    . ǫٔ2024/2025لف سر̽ر ˊرسم الموسم الجامعي  60مجمو̊
ر القطاع المهني، من ˭لال   كما ǫٔولت الحكومة كذߵ ǫٔهمية كبرى لتطو̽

مؤسسة   59مواصߧ اف˗تاح مدن المهن والكفاءات بمختلف الجهات، وإ˨داث  
̥لمناهج  الجوهرية  الإصلا˨ات  من  حزمة  إطلاق  وكذا  ˡديدة،  ˔كوي̱̀ة 

تˆٔهيل   كتوضعالبيداغوج̀ة، ذߵ ا̮سˤاما مع التعلۤت الملك̀ة السام̀ة التي  
اس̑تˤابة لمتطلبات  ǫٔكثر  القطاع  اҡٔولوԹت ولجعل هذا  الش̑باب في صلب 

 .سوق الشغل المتˤددة
̊لى ǫٔن الحكومة، وفاء لالتزاماتها، ǫٔطلقت ˊرԷمج   وكما لا يفوتني التذكير

المغربية،   الش̑باب  لفائدة  الخدمات  من  ̊ددا  يوفر  ا߳ي  الش̑باب"  "جواز 
   اس̑تˤابة لتطلعاتهم وإدماݨم في الس̑ياسات العموم̀ة المعتمدة لصالح هذه الف˄ة.

ǫٔلف شابة    250وم̲ذ الإ̊لان عن هذا البرԷمج، تم ˓سجيل ǫٔزيد من  
Գجۡعية   والخدمات  العروض  من  Գس̑تفادة  من  يمكنهم  مما  وشاب، 
وԳق˗صادية التي ت˖̀ح Գنخراط المثالي ̥لش̑باب في مغرب التنمية والتطور 

 .ا߳ي ̽ريده صاحب الجلاߦ لهذه الف˄ة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
لقد جعلت الحكومة من تحسين مداخ̀ل اҡٔسر المغربية ̎اية مقاصدها،  
ل̿س من ˭لال إقرار ا߱عم المباشر ولا من ˭لال تعميم التˆمٔين الإجˍاري ̊لى 
المرض فحسب، بل كذߵ ̊بر تد˭لات موݨة كان الهدف منها حماية القدرة 

ول وح̀دا عندما  الشرائية ̥لمواطنين، إذ لم نترك المواطن المغربي يواˡه ا߽ه 
شهدت اҡٔسواق العالمية اهتزازات م˗والية، ح̀ث تحملت ا߱وߦ عبئا ماليا  

مليار دԹل ا߱رهم ̊بر صندوق المقاصة ̥لحفاظ ̊لى اس̑تقرار    135.6بحوالي  
مليار    135.6  حتى لا تضطر اҡٔسر المغربية..  ǫٔسعار المواد اҡٔساس̑ية، ذߵ

حتى لا تضطر  ، ذߵ  الحكومة  دԹل هاذ  (le mandat)فهاذ    دԹل ا߱رهم
 .اҡٔسر المغربية إلى التضحية بحاج̀اتها المع̿ش̑ية اҡٔساس̑ية

وتتويجا لهاذ ا߱ينام̀ة Գجۡعية، حرصنا ̊لى تعز̽ز الحوار Գجۡعي مع  
  تلف الشركاء Գق˗صاديين وԳجۡعيين، في إطار من المسؤولية والتوافق.  مخ 

ࠐمة اتفاق̀ات  توق̀ع  عن  الحوار  ǫٔسفر هذا  دԹلها،   وقد  طال Գنتظار 
مليون من اҡٔجراء، وهي اتفاق̀ات تعكس إرادة   4.2اس̑تفاد منها ǫٔكثر من  

  حق̀ق̀ة لتحسين ǫٔوضاع الشغيߧ، وتعز̽ز Գس̑تقرار Գجۡعي.  
كما تم إقرار زԹدات ࠐمة في اҡٔجور في القطا̊ين العام والخاص، ˊكلفة  

، مرفوقة بمراجعة عميقة 2026مليار دԹل ا߱رهم في ǫٔفق    46إجمالية كتناهز  
 6000̥لضريبة ̊لى ا߱˭ل، ˭اصة ̊بر إعفاء اҡٔجور الشهرية التي تقل ̊لى  

، %37إلى    %38  وتخف̀ض السعر الهامشي اҡٔ̊لى من   ،درهم من الضريبة
إلى   360وإضافة إلى ذߵ، تم رفع الخصم الس̑نوي من اҡٔعباء العائلية من  

درهم ̦كل شخص، ذߵ ǫٔن اҡٔجر الكريم ل̿س مطلب اجۡعي فقط،   500
 .بل رافعة ǫٔساس̑ية ̥لنمو كذߵ Գق˗صادي

وفي نفس هاذ الس̑ياق، قمنا ب˖̲ف̀ذ البرԷمج الملكي ل߲عم المباشر ̥لسكن، 
ǫٔلف ǫٔسرة من   96، مما مكن ǫٔكثر من  ا̠بير   ا˨ اعطى نجاهو ˊرԷمج ̠بير و 

˔رفا ل̿س  السكن  ҡٔن  ǫٔساس Գس̑تقرار   ،الحصول ̊لى سكن لائق،  بل 
  Գجۡعي وركيزة الكرامة الإ̮سانية.  

ǫٔ˛ر  96وهاذ   كذߵ  كان عندها  وا˨د  ̠بير    ǫٔلف  ال˖شغيل و̊لى  ̊لى 
يدان دԹل البناء، و̎ادي ̯رجع ليه في التد˭ل المقˍل إن شاء  الم ال̱شاط في  

س̑ياسة Էجحة. كان  حتى هو  اللي  ،  (le recasement)  ، ونتكلمو ̊لىالله
Գجۡعي  السلم  مس̑تقˍل  في  حق̀ق̀ا  اس˖ۢرا  المسار  هذا  ̼شكل  هكذا، 

 .والتنمية الˌشرية

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
لقد واصلت الحكومة دينام̀تها الإصلاح̀ة العميقة بهدف إ˨داث تحول  

مخ  في  ǫٔن  حق̀قي  مفادها  راسخة  ق̲ا̊ة  من  انطلاقا  الترابية،  مجالاتنا  تلف 
الإصلاح ا߳ي يتوقف عند ˨دود المركز لا يمكن ǫٔن ̽كون إصلا˨ا شاملا، 

  بل ام˗يازا جغراف̀ا لا ي̱سجم مع طموح مغرب الإنصاف والتوازن.  
قائم   اق˗صادي  قطب  إلى  التحول  من  لهذا، عملنا ̊لى تمكين كل ݨة 
بذاته، يخلق الثروة ويوفر فرص شغل ҡٔبنائه، ҡٔن المغرب لا ̽كتمل إلى ˨ين 
ه دون اس̑ت˝̲اء.    ت̱ˍض كل ݨاته بنفس الحيوية، وتتحقق التنمية في كل ربو̊
فقد وضعنا مˍدǫٔ العداߦ ا߽الية في صلب س̑ياس˖̲ا العموم̀ة، واش̑تغلنا 

  ̊لى تقليص الفوارق Գجۡعية والترابية. 
إلى  الثقة  تعيد  نوعية،  اس˖ۢرات  توطين  نحو  ه  lالتو ˡاء  هنا،  ومن 

بدل ǫٔن ˔كون   ،فضاءاتنا المحلية، وتجعل من المدن والقرى فضاءات ̥لفرص
 .نقاطا ̥لهجرة والنزوح

رس̑يخ  لى محطة ࠐمة في مسار̝  وفي هاذ الس̑ياق، بصمت هاذ الحكومة̊ 
ت߶ الرؤية الملك̀ة المتبصرة التي ǫٔ̊ادت تعريف العلاقة بين   الجهوية المتقدمة،

  المركز وا߽ال الترابي، وجعلت من الجهات فا̊لا ǫٔساس̑يا ̥لتنمية.  
ديد مˍتكر من  27و  22˭لال الفترة بين    lبرامج  ال، تمك̲ا من إ̊داد ج̀ل

هوية وتصاميم إ̊داد ˔رابي، ج̀ل يقوم ̊لى تخطيط ̥لمس̑تقˍل بدل الج تنموية  ال 
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  Գكتفاء بمنطق الترق̀ع ومعالجة Գخ˗لالات ˉشكل ظرفي.  
لى القيمة المضافة،  لى تعز̽ز حصة الجما̊ات الترابية من الضريبة̊  كما عملنا̊ 

، وهي خطوة قد تبدو تق̲ية في ظاهرها، %32إلى    %30ح̀ث انتقلت من  
لكنها تعني عمليا مشاريع ˔نموية، ˭دمات ǫٔساس̑ية، وطرق ومدارس في م˗لف 

 .م̲اطق المملكة
كنحولو    -وفي Գتجاه نفسه، تمت مواصߧ تحويل اعۡدات ࠐمة ̥لجهة  

̥لتوجيهات   -  دԹل المليار دԹل ا߱رهم  10تقريبا   اس̑تˤابة  الرفع مؤخرا،  تم 
المليار دԹل ا߱رهم، ذߵ ǫٔن ݨة بلا موارد مالية    12الملك̀ة السام̀ة، إلى  

 .تبقى ݨة محدودة القرار والقدرة ̊لى الفعل
وبموازاة ذߵ، قطعنا ǫٔشواطا ࠐمة في ˓سريع ورش اللاتمركز الإداري، 

للاتمركز المد̽رية  ̥لتصاميم  شامߧ  مراجعة  بين   ،̊بر  الت̱س̑يق   Էعزّز كما 
مشتركة، في  إدارية  تمثيليات  ǫٔربع  إ˨داث  الحكوم̀ة، من ˭لال  القطا̊ات 
 .خطوة تعكس إرادتنا في تجويد القرار الترابي، وتقريب ا߱وߦ ǫٔكبر من المواطن

وفي الس̑ياق ذاته، عملنا ̊لى تحسين تدبير المشاريع والبرامج القطاعية 
تلف المتد˭لين، وتعز̽ز حكامتها المالية، وفق مˍدǫٔ التكامل والتعاضد بين مخ 

  تتحول إلى إنجازات م˗فرقة اҡٔ˛ر الشامل.   ،ҡٔن التنمية التي لا تتكامل عناصرها
الطموح الترابي ل̿شمل ǫٔيضا تنزيل البرԷمج، وԴلخصوص   ذوقد ام˗د ها

تنزيل البرԷمج الملكي المتعلق بتقليص الفوارق Գجۡعية، Դعتباره ǫٔداة مالية 
  مؤسس̑ية م̲دمجة، تهدف إلى ضمان الولوج المتكا߈ إلى الخدمات اҡٔساس̑ية.  
ارتفع   فقد  لعقود طويߧ،  ي̱˗ظرونها  المواطنين  بعض  وهي ˭دمات ظل 
̊دد الجما̊ات اللي كتوفر ̊لى م̲ظومة م˗كامߧ من الخدمات اҡٔساس̑ية، من  

%، وهو ما يعكس ǫٔ48ي ˊزԹدة دԹل    ،˨اليا  743إلى    2016س̑نة    502
  التحسن التدريجي في ظروف الع̿ش في العديد من المناطق. 

وساهمت هاد النتائج في تعز̽ز الجاذبية Գق˗صادية ̥لمناطق المس̑تهدفة،  
 .ورفع مس̑توԹت Գندماج Գجۡعي، ˭اصة ߱ى الش̑باب وال̱ساء
الجلا صاحب  Գنطلاقة  ǫٔعطاه  اللي  المهم،  البرԷمج  يˆٔتي  الله  ߦ،كما 

لجيل ˡديد من ˊرامج التنمية الترابية المندمجة، ل̿شكل محطة ˡديدة   و،ينصر 
في مسار إصلاح الحكامة والحكامة الترابية، بمثابة م̀ثاق ˔نموي يعيد هندسة  

الميثاق يحمل ملامح انتقال ˔نموي   ذها  .العلاقة بين ا߱وߦ والتراب والإ̮سان
 .ˡديد، ̼سعى إلى تˆهٔيل الجهات ˉشكل م˗وازن 

ومن هاد المنطلق، شرعنا في تفعيل هاد التحول التدبيري الكˍير، من  
ك  ǫٔساس̑ية،  ǫٔولوԹت  ̊لى  التركيز  والخدمات ت ˭لال  Դل˖شغيل  تعلق 

Գجۡعية واس̑تدامة الموارد المائية، مع الحرص في الوقت ذاته ̊لى ضمان 
  توزيع ̊ادل للاس˖ۢر و˔ثمين الخصوصيات Գق˗صادية ̦كل ݨة.  

د دا˭ل الوطن،   lيۣ وǫٔ والغاية من كل ذߵ هي صون ̠رامة المواطن
 .ҡٔن الكرامة لا تتجزǫٔ ولا تعترف Դلفوارق الجغراف̀ة
لت˪ديث الإدارة    اواسع   اوفي موازاة هذه اҡٔوراش الترابية، ف˗حنا ورش

  وجعلها ǫٔكثر فعالية وقرب من المواطنين.   العموم̀ة
ومن هنا سعينا إلى جعل المرفق العام فضاء ̥لثقة والشفاف̀ة، وقد سلك̲ا 
في هاد Գتجاه مسار واضح لتˌس̑يط المساطر الإدارية، ̊بر ˓سهيل الولوج  

من   ǫٔكثر  و̮شر  المعلومة،  حوالي    2700إلى  يهم  إداري  قطاع   120قرار 
  تلف.  مخ 

˭لال   من  Դلاس˖ۢر،  المرتبطة  التعق̀دات  تقليص  ̊لى  العمل  تم  كما 
% من مسار معالجة 45ا ساهم في تقليص حوالي  مممسطرة،    22تˌس̑يط  

 .الملفات Գس˖ۢرية، ҡٔن كل مسطرة تˌسط تعني اس˖ۢر ̼شجع ووق˗ا يوفر
م̲ا   التنمية Գجۡعية  لوإدرǫكا  ل˖سريع  رقميا  قطبا  المغرب  جعل  ضرورة 

تنزيل  مرا˨ل  ǫٔولى  إطلاق  إلى  الحكومة  سارعت  ̥لمملكة،  وԳق˗صادية 
   ، ا̮سˤاما مع التوݨات الملك̀ة السام̀ة. 2030استراتيجية المغرب الرقمي 

ل˖سريع التحول الرقمي ̊بر رقمنة الخدمات الإدارية    هي استراتيجية كتهدف
الإستراتيجية لبناء اق˗صاد    ذوإطلاق م̲صات إلكترونية م˗قدمة، وكتروم ها

ر قطاع ˔رح̀ل الخدمات  .رقمي ˨ديث، يقوم ̊لى تطو̽
له الغرض، ذا  ولبلوغ اҡٔهداف المسطرة، تم الرفع من الميزانية ا߿صصة 

، إلى 2021مليون دԹل ا߱رهم س̑نة    11من    Գس˖ۢرح̀ث انتقلت ميزانية  
ǫٔلف م̲صب    148، مما ساهم في ˭لق  2024مليار دԹل ا߱رهم س̑نة    1.6

 .شغل
 génération) الس̑ياق، تعز̽ز الب̱̀ات التحتية للاتصالات ذاكما تم فه

ر  وتوس̑يع ˭دمات الحوس̑بة الس˪ابية، إلى    (5   ˡ(l'offshoring)انب تطو̽
الش̑باب،   لفائدة  بتكوينات م˗طورة  الناش̑ئة، وموا̠بة ذߵ  ودعم الشركات 
ا߽الات،   هاذ  في  الشغل  لولوج  المطلوبة  العالية  التق̲ية  ̥لمعايير  م̲اس̑بة 

المقاربة في ˭لق   هاذ  ǫٔن ˓ساهم  ǫٔفق   240والمنتظر  ǫٔلف م̲صب شغل في 
    .إلى ˡانب إرساء م̲ظومة محفزة ̥لتكو̽ن وԳس˖ۢر وال˖شغيل ،2030

المغرب   مكانة  يعزز  مˍتكر،  واق˗صادي  إداري  لفضاء  نؤسس  وبذߵ، 
 .كقطب إقليمي صا̊د في مجال Գق˗صاد الرقمي

ومن زاوية ǫٔخرى، اس̑تكمالا لҢٔبعاد Գجۡعية ̥لعمل الحكومي، حرصنا  
القانون  لتعز̽ز س̑يادة  ة  ا߱ينام̀ة الإصلاح̀ة، بخطة طمو˨ ̊لى موا̠بة هاذ 
رس̑يخ اҡٔمن القضائي، ҡٔن الحقوق لا يمكن ǫٔن ˓س̑تقيم دون قضاء مس̑تقل  و̝

رسخّ المعنى الحق̀قي لحقوق   ،وفعّال لعداߦ،̽  وقد انخرطنا في بناء نموذج م˗طور̥ 
 .الإ̮سان والحرԹت اҡٔساس̑ية

وفي هذا الإطار، نجحت الحكومة في اس̑تكمال البناء المؤسساتي ̥لسلطة  
رس̑يخ شروط المحاكمة العادߦ، ̊بر إطلاق مراجعة عميقة ߿تلف   القضائية و̝

يتلاءم مع الحاج̀ات  قضائي ˡديد  تنظيم  والقضائية، واعۡد  القانونية  المهن 
طرو˨ة ̊لى المس̑تويين المركزي والترابي، إضافة إلى إ̊داد م̲ظومة والقضاԹ الم

قانونية إجرائية م˗كامߧ، ˓سعى إلى ˔ثمين المك˖س̑بات ومعالجة النقائص التي  
  . ǫٔظهرتها الممارسات العملية 
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˔روم   ،فالإصلا˨ات ال˖شريعية الجديدة̦ كل من المساطر الجنائية والمدنية
سواء من ˭لال و مجملها تˆمٔين نجا̊ة العداߦ المغربية وتجويدها في مساراتها،  في  

 ʕ ة ǫٔو ̊بر وضع القوا̊د لحماية ا߽تمع من  دԳ̮سˤام مع نوعية القضاԹ المس̑ت
الجريمة، فضلا عن نجاح الحكومة في إ˨داث نقߧ نوعية في مجال الس̑ياسات 
إدماج   وإ̊ادة  الوقائية  ̥لمقارԴت  ǫٔوسع  إمكانيات  وم̲ح   Էببلاد العقابية 
المحكومين ̊ليهم بعقوبة سالبة ̥لحرية دا˭ل ا߽تمع، ح̀ث شكل إصدار قانون 

الب ̥لعداߦالعقوԴت  تصور ˡديد  بمثابة  نعتبره    ، ديߧ توݨا حكوم̀ا مˍتكرا، 
ة بمنطق إ̮ساني ووقائي، تنˌني مضام̀نه ̊لى إصلاح ومفهوما م˗قدما ̥لعقوب

الفرد وتˆهٔيࠁ، ا̮سˤاما مع ǫٔفضل الۣذج ا߱ولية المقارنة، مما يجعل المغرب من  
بين التˤارب الملهمة التي سلكت خ̀ار العداߦ التصالحية ̡خيار استراتيجي، 

، وتمكين وهو تصور م˗قدم لمنظومة العداߦ ببلادԷ ̽روم ǫ̮ٔس̑نة العمل القضائي
 .مرتفقي محاكم المملكة من ˭دمات تقوم ̊لى الجودة والقرب والثقة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ظرف̀ة  اس̑تˤابة  مجرد  ˔كن  لم  ǫٔنها  الحكوم̀ة  الحصيߧ  هذه  ˊرهنت  لقد 
النˤا̊ة  ̊لى  الهيكلي  ̥لتˆٔس̿س  محطة  شكلت  بل  واҡٔزمات،  للإ̠راهات 

حق̀ق̀ا لصدق Գنۡء لهذا الوطن، وتم߶ روح المسؤولية    اوالمردودية، واخ˗بار 
    .تجاه مس̑تقˍࠁ

مكّ̲نا من Գنتقال من م̲طق رد الفعل إلى م̲طق المبادرة وصنا̊ة    ااخ˗بار 
  الرԹدة Գستراتيجية.  

إنها هندسة إصلاح̀ة شامߧ، نجحت في التوف̀ق بين الطموح Գق˗صادي  
بحجم  فقط  تقاس  لا  الحق̀ق̀ة  التنمية  ҡٔن  Գجۡعية،  العداߦ  وم˗طلبات 
لى مس̑توى التنمية الˌشرية.      المؤشرات الما̠رو اق˗صادية، بل بمدى انعكاساتها̊ 

وقد عملنا كذߵ ̊لى تحويل الثقة في المس̑تقˍل إلى مشروع وطني ˡامع  
 .وإلى عقد اجۡعي م˗ين، يعزز الصߧ بين مواطن̲̿ا ومؤسساتهم

هكذا، فإن المغرب اليوم، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶  
سعى إلى تثˌ̀ت موقعه،   ،نصره الله  ،محمد السادس لم يعد مجرد اق˗صاد Էشئ̼ 

توطين  ̊لى  قادرة  قارية  وم̲صة  فا̊لا  استراتيجيا  شر̽كا  ǫٔصبح  بل 
  Գس˖ۢرات، وتحويل الت˪دԹت الجيوس̑ياس̑ية إلى رافعة دԹل ا̦نمو.  

الإقليمي   قوة محيطه  ˔كمن في  الحق̀ق̀ة  قوته  بˆنٔ  مؤم̲ا  المغرب  يظل  كما 
والقاري مع شركائه، في ˔رس̑يخ مزيد من التنمية وԳس̑تقرار، وبحكمة الق̀ادة 
ب˝ˍات وثقة، التي جعلت م̲ه قطبا   ه هذا المسار  lالملك̀ة المتبصرة التي تو

ليات هذه الثقة مرجعيا في Գس̑تقرار Գق˗صادي والس̑ياسي. ومن ǫٔˊرز تج 
مقدمتها   كبرى وفي  دولية  تظاهرات  المملكة لاح˗ضان  اخ˗يار  ا߱ولية، هي 

صدفة، بل شكل تتويجا  ل ، وهو ˨دث ̊المي لم يˆٔت 2030Դتنظيم ߒٔس العالم  
 Էطبيعيا لمسار طويل من العمل والإصلا˨ات والإنجازات التي راكمتها بلاد

̊لى   واضح  وكدليل  الماضية،  الس̑نوات  م̲ظوم˗نا  ˭لال  اهزية  lو ˡاهزي˖̲ا 
 .تلف الت˪دԹتالوطنية الس̑ياس̑ية وԳق˗صادية والتنموية وԳجۡعية لرفع مخ 

 الس̑يدان الرئ̿سان، 
 الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
 ǫٔيها الحضور الكريم، 

لا يمكن ا˭تزالها    ،إن الحصيߧ التي كان لي شرف تقديمها بين ǫٔيد̽كم اليوم
بل هي  المؤشرات،  معزول عن Դقي  ǫخٓر، ولا في مؤشر  دون  قطاع  في 
والحماية   والتعليم  الص˪ة،  وكتهم  Գق˗صاد،  كتهم  شامߧ  حكوم̀ة  حصيߧ 
Գجۡعية وال˖شغيل وԳس˖ۢر، وكترجم رؤية إصلاح̀ة م˗كامߧ تم تنزيلها  

 .في س̑ياق دولي ي˖سم Դللايقين وتوالي اҡٔزمات
ومن هذا المنطلق، فإن Գنتقادات التي تحاول تجزيء هاذ الحصيߧ ǫٔو  
عزل بعض مظاهر الإ̠راه عن س̑ياقها العام، تتˤاهل ǫٔن ما تحقق هو ثمرة  

 ، عمل حكومي، اش̑تغل في ظرف اس̑ت˝̲ائي، ح̀ث لم ˔كن الت˪دԹت ظرف̀ة
و̊المية ب̱̀وية  ǫٔوراشو ،  بل  إطلاق  تم  ذߵ،  الحماية    ا مع  تعميم  في  كبرى 

ودعم  العموم̀ة  المدرسة  وتحديث  الصحية  المنظومة  وإصلاح  Գجۡعية 
ال˖شغيل وتحفيز  كان˖ش   ،Գس˖ۢر  وما  سهߧ  ˔كن  لم  إصلا˨ات  وهي 

ا في الرؤية. إصلا˨ات حملتها   شعبوية، بل تطلبت جرǫٔة في القرار، ووضو˨
حكومة م̱سجمة وǫٔ̎لبية مۡسكة، ̮ساء ورˡال جعلوا ˭دمة الصالح العام  

 .والمصل˪ة الفضلى ̥لوطن والمواطنين فوق ǫٔي اعتبار س̑ياسي ǫٔو ف˄وي
من   يتغذى  ا߳ي  التب˯̿س  م̲طق  ̯رفض  لك̲نا  الكمال،  ندعي  لا  نحن 
ش̑تغل ومن يعلقّ، بين من يتحمل  المزايدة، ҡٔن المغاربة اليوم يميزون بين من̼ 
المسؤولية ومن يحمل معاول الهدم. ҡٔن ̦كل شيء إيجابي تحقق، فالحصيߧ 

واطن الحكوم̀ة ل̿ست مجرد ǫٔرقام تعرض، بل هي مسار إصلاݮ ̠يلمسو الم
دمات كتحسّن وفرص تخلق وحماية اجۡعية   في ح̀اته اليوم̀ة، ويتجسد في˭ 

  كتوسّع.  
ع ا߱فاع  فإن  ˡديدة،  اس̑تحقاقات  ǫٔعتاب  ̊لى  ونحن  هذه    نواليوم، 

الإصلاح  خ̀ار  عن  دفاع  هو  بل  س̑ياسي،  موقف  مجرد  ل̿س  الحصيߧ 
وԳس̑تمرار، ҡٔن ما تم بناؤه ˭لال هاذ الولاية ̼شكلّ ǫٔساسا لمغرب ǫٔقوى 

 .وǫٔكثر ̊داߦ
ǫٔما السˤّال العقيم، فلن يغير من واقع الإنجازات ش̿˄ا، ولن يقدم بديلا  

  حق̀ق̀ا لما ي̱˗ظره المغاربة.  
العزم، ونفس الإصلاح بنفس  العمل  ǫٔݭ كملي في   -  لهذا، س̑نواصل 

لهذا س̑نواصل العمل بنفس العزم، ونفس النفس الإصلاݮ حتى    -بلاصتي 
اҡٔزمات،   ǫخٓر يوم في هاذ الولاية، دفا̊ا عن مك˖س̑بات تحققت في زمن 
واس̑تعدادا لرفع سقف الطموح ǫٔكثر في المس̑تقˍل، ҡٔن الرهان لم ̽كن يوما  

 .بل هو رهان دوߦ ومسار وطن ،ظرف̀ا
Էǫٔ ،ن هذا م̲طقҡٔ ،رقام وم̲طق الحصيߧҡٔف˗ح    واسمحوا لي، رغم لغة اǫٔ

القلوب  إلى كل  س̑تصل  بلا شك  القلب،  من  صادقة  و́كلمة  قوسا  معكم 
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  المنصفة.  
إن مسار المسؤولية، كما تعلمون جميعا، لم ̽كن يوما مفروشا Դلورود، 

  بل هو طريق مليء Դلت˪دԹت وԴلام˗˪اԷت العسيرة.  
وعش̑نا   الحس̑بان،  في  ˔كن  لم  وضغوطا  م˗لاحقة،  ǫٔزمات  واݨنا  لقد 

  لحظات قاس̑ية تطلبت م̲ا الصبر والثبات والك˞ير من التضحيات.  
واتخذԷ قرارات لم ˔كن سهߧ ǫٔبدا، لكنها كانت ضرورية لبناء مس̑تقˍل 
م˗ين والحفاظ ̊لى التوازԷت الما̠رو اق˗صادية لبلادԷ، في زمن تطبعه ˨اߦ 

 .من ̊دم اليقين
̥لضمير ولحس المسؤولية ام˗˪ان يومي    ،مسؤولية رئ̿س الحكومة هي 

س˖̀قظ كل صباح وǫٔنت تحمل ̊لى ̊اتقك ǫٔمانة ˡلاߦ الم߶  والجدية هي ǫٔن˓ 
  وملايين المغاربة، مدركا ǫٔن بعض القرارات قد ˔كون صعبة.  

كان من الممكن ا̥لجوء إلى الشعبوية لتحق̀ق مكاسب انت˯ابية وس̑ياس̑ية، 
̽كن  لم  فإن ذߵ  العليا،  الوطنية  المصل˪ة  رج̀ح  و̝ المسؤولية  بمنطق  لكن 

  اخ˗يارا ممك̲ا.  
العلاج   كانت  لكن  لحظتها،  في  قاس̑ية  Գخ˗يارات  بعض  تبدو  فقد 
وتˆمٔين مس̑تقˍل  الهشة  الف˄ات  العداߦ Գجۡعية وحماية  لضمان  الضروري 
اҡٔج̀ال القادمة، فالمسؤولية الحق̀ق̀ة تق˗ضي ǫٔن توضع المصل˪ة العامة فوق 

   .كل اعتبار
لقد ا˭ترԷ بوعي كامل ǫٔلا̮ ش̑تغل Դلردود الهامش̑ية، فزمن التنمية لا يمكن  

  هدره في المزايدات والسˤالات.  
ل̿س    ،˔رفعّنا عن الإساءات والضغوطات والحملات الممنهˤة، ل̿س ضعفا

النفس ˨ين ضعفا،   قدرته ̊لى ضبط  المسؤول هي  قوة  ǫٔن  نؤمن  ҡٔننا  بل 
˓ش̑تد العواصف، نؤمن ǫٔن رقي اҡٔ˭لاق في ممارسة الس̑ياسة هو ǫٔسمى ما 
يمكن ǫٔن نتركه لҢٔج̀ال، نؤمن ǫٔن العمل هو ا߳ي يت˪دث وǫٔن النتائج هي 

 .الحكم الوح̀د ا̦نهائي

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
عند تق̀يم ما تحقق، لابد ̥لمرء ǫٔن يتˆمٔل، بصدق وتجرد، بعيدا عن كل 
 Գسؤ نفسه  ̊لى  ليطرح  من صخب،  يصاحبها  وما  الس̑ياس̑ية  الحساԴت 

  جوهرԹ: ماذا ǫٔنجزԷ كما ي̱ˍغي؟ وǫٔ̽ن كان Դٕمكاننا ǫٔن ̯كون ǫٔفضل؟ 
، ح̀ث ǫٔرى  هناك سعادة حق̀ق̀ة كتغمرني كإ̮سان قˍل ǫٔن ǫ̠ٔون مسؤولا

د فرصة دԹل العمل  lو شاب وǫٔ مҡٔل وا˨د اԹن الإصلاح كا̽ن في العيون دǫٔ
  ǫٔو ǫٔسرة شعرت ҡٔԴمان اجۡعيا.  

ثق̀ل   وإحساس  Գكۡل  بعدم  شعور  هناك  ̠يبقى  المقابل،  في  لكن 
  Դلمسؤولية كلما تذ̠رǫٔ Էن هناك انتظارات لا ˔زال قائمة.  

ين    ،خمس س̑نوات هي مدة قصيرة ˡدا من عمر الزمن التنموي كون  ̽و˨
المغرب، و̯رجعو لهم من بعد   ات ل الطموح بحجم الطموح دԹل  هاذ الطمو˨

اللي كاينين في المغرب، يصبح الزمن خصما عنيدا، وهو الخصم اللي كا̽ن ǫٔما  

 .الخصوم اҡٔخرى مكلفين بها
دقايق،    2وفي الختام، لا ̼سعني.. شكرا السي والز̽ن، السي والز̽ن Դقي  

  Էǫٔ ̊ارف..   الله يحفظك..
ليا   Դقي  بخير،  يجاز̽كم  شكرا، الله  الختام،  قربنا   2في  صبرتو،  دقايق 

  .Դساعتين دا  
في الختام، الله يخليكم، في الختام.. السي والز̽ن هضر معاԷǫٔ Թ ما تهضرش 

 ..معهم
ǫٔ̊برّ عن عميق ام˗ناني وتقد̽ري ̦كل ǫٔن  من    في الختام، لا ̼سعني إلا 

من جعلت  التي  الحكوم̀ة  التجربة  هاذ  في  معنا  وساهم  Գنتقال   وا̠بنا 
  ؛ Գجۡعي عنواԷ لها ومسار عملها 

الوزراء، زملائي  والإصلا˨ات    إلى  المسؤولية  ثقل  معي  تحملوا  ا߳̽ن 
  ؛ الصعبة 

  ؛ البرلمانية التي دعمت الحكومة ˊكل موضوعية إلى اҡٔ̎لبية
إلى المعارضة البناّءة التي    -  السي والز̽ن ǫٔنۡ فيهاǫٔ    -  البناّءة  إلى المعارضة

  ؛ عملنا بنوع من الإنصاف والمسؤولية راقˍت 
دعمهم الس̑ياسي، وحرصهم ̊لى Գ̮سˤام   إلى ˨لفائنا في اҡٔ̎لبية ̊لى

  ؛ والت̱س̑يق 
ساء بعيدا    ،ورˡال الإدارة المغربية، ج̲ود الخفاء ا߳̽ن يعملون بتفان  إلى̮ 

    ؛اҡٔضواء عن
الصا̊دو  المغرب  الغد  مغرب  بˆنٔ  ǫمٓن  بتضحيات    إلى كل شريك  يˌنى 
  .اليوم

  حضرا الس̑يدات والسادة، 
إن ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، هو من غرس في هذا الوطن  

  روح الإرادة والطموح. 
   ؟م˗فقين ).. paragraphe̯كمل هاذ (

  شكرا.، Դقي دق̀قة، Թلاه

  يدات والسادة، س̑ حضرات ال 
نصره الله، هو من غرس في هذا الوطن    ،إن ˡلاߦ الم߶ محمد السادس

روح الإرادة والطموح، في وقت كان ف̀ه البعض ̼شكك في إمكانية التقدم  
  والنˤاح. 

المغرب الصا̊د ˨ين كان ǫخٓرون لا   ˡلالته هو من اس˖شرف ملامح 
، وهو من جعل من الرهاԷت التي بدت ̽رون سوى الصعوԴت والت˪دԹت

إنجازات واقعية وموثقة، وحول الحلم الجماعي ̥لمغاربة إلى مشروع   ،مس̑تحيߧ
حضاري م˗كامل، وما نعرضه اليوم من ǫٔرقام ومؤشرات وإنجازات وǫٔوراش 

ل̿س سوى ˔رجمة ملموسة لهذه الرؤية الملك̀ة المتبصرة، التي جعلت    ،كبرى
  ن ǫٔولوية دائمة. طمن مصل˪ة الموا

ويجعل من مس̑تقˍل المغاربة    ،إنها رؤية م߶ يحمل هم شعبه في وˡدانه
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̥لعمل   دائما  ǫٔفقا  وԳم˗نان، و والمغرب  الوفاء  عبارات  ǫٔسمى  م̲ا  فࠁ  البناء، 
و̥لمغرب م̲ا العزم الصادق ̊لى مواصߧ المسار بثقة في المس̑تقˍل وإيمان راسخ  

  بقدرتنا الجماعية ̊لى تحق̀ق المزيد من التقدم وԳزدهار. 
  شكرا الكم.

  ، السادة الرؤساء. شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

  شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة. 
  الس̑يدات والسادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة البرلمانيون، 
  شكرا الكم.

 رفعت الجلسة. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


